
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

प्रायिकता

उदाहरण

1. एक सिक्का उछाला गया। यदि उस पर पट प्राप्त होता है, तो एक डिब्बे में

से जिसमें 2 लाल और 3 काली गेंदें रखी हैं, एक गेंद निकालते हैं। यदि

सिक्के  पर चित प्राप्त होता है, तो एक पासा फें का जाता है। इस परीक्षण पर

परीक्षण समष्टि लिखिए।

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZePxbI1beIJU


A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

{TR1, TR2, TB1, TB2, TB3, H1, H2, H3, H4, H5, H6}

{TR1, TR2, TB1, TB2, TB3, H1, H3, H5, }

{TR1, TR2, TB1, TB2, TB3, H1, H2, H3, H4, H5, }

2. तीन सिक्कों को एक बार उछाला जाता है। माना घटना 'तीन चित

दिखाना' को A से, घटना दो चित और एक पट दिखना को B से, घटना तीन

पट दिखना' को C और घटना' पहले सिक्के  पर चित दिखना' को D से

https://dl.doubtnut.com/l/_ZePxbI1beIJU
https://dl.doubtnut.com/l/_B7QYhzZrOU9U


निरूपित किया गया है। बताइए कि इनमें से कौन-सी घटनाएँ  परस्पर

अपवर्जी हैं?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A ∩ B, A ∩ D

A ∩ C, B ∩ D

B ∩ C, C ∩ D

3. दो पासे फें के  जाते हैं। घटनाएँ  A, B और C निम्नलिखित प्रकार से है 

A: पहले पासे पर सम संख्या प्राप्त होना। 

B: पहले पासे पर विषम संख्या प्राप्त होना। 

https://dl.doubtnut.com/l/_B7QYhzZrOU9U
https://dl.doubtnut.com/l/_S0i1vMPM38Ax


C: पासों पर प्राप्त संख्याओं का योग 5 होना। 

निम्न में से कौन असत्य है?

A. A और B परस्पर अपवर्जी हैं।

B. A और B परस्पर अपवर्जी तथा सम्पूर्ण घटनाएँ  हैं

C. A = B'

D. A और C परस्पर अपवर्जी हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

≤

4. ताश के  52 पत्तों की एक गड्डी अच्छी प्रकार से फें टी गई गड्डी से 4 पत्ते

निकाले जाते हैं। इस बात की क्या प्रायिकता है कि निकाले गए पत्नों में 3 ईंट

और एक हुकु म का पत्ता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_S0i1vMPM38Ax
https://dl.doubtnut.com/l/_ztvWv6Hem2TC


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13C2
× 12C1

52C4

13C3
× 13C1

52C4

13C3
× 13C2

52C4

5. नगर परिषद् में चार पुरुष व छ: महिला है। यदि एक समिति के  लिए

यादृच्छया एक परिषद् सदस्य चुना गया है, तो एक महिला के  चुने जाने की

कितनी सम्भावना है?

A. 
4
5

https://dl.doubtnut.com/l/_ztvWv6Hem2TC
https://dl.doubtnut.com/l/_fwdzqjKKN19f


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3

5

1

7

1

5

6. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते हैं। न्यूनतम दो चित तथा अधिकतम दो

चित प्राप्त होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

,
1

4
7
8

,
1

2
7
8

,
1

5
7
8

https://dl.doubtnut.com/l/_fwdzqjKKN19f
https://dl.doubtnut.com/l/_8Js1h8q2xeHG


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. 52 पत्तों की ताश की गड्डी में से 5 पत्ते निकाले गए, तो इन पाँचो पत्तों में से

के वल एक राजा होने की क्या प्रायिकता होगी?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

123

1024

3243
10829

2347
10829

https://dl.doubtnut.com/l/_8Js1h8q2xeHG
https://dl.doubtnut.com/l/_AGGXfWGx69iw


वीडियो उत्तर देखें

8. एक प्रवेश परीक्षा को दो परीक्षणों के  आधार पर श्रेणीबद्ध किया जाता है।

किसी यादृच्छया चुने गए विद्यार्थी के  पहले परीक्षण में उत्तीर्ण होने की

प्रायिकता  है और दूसरे परीक्षण में उत्तीर्ण होने की प्रायिकता  है।

दोनों में से कम-से-कम एक परीक्षण उत्तीर्ण करने की प्रायिकता  है।

दोनों परीक्षणों को उत्तीर्ण करने की प्रायिकता क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.8 0.7

0.95

0.55

0.58

0.59

0.6

https://dl.doubtnut.com/l/_AGGXfWGx69iw
https://dl.doubtnut.com/l/_PVwmGTZaxAYj


वीडियो उत्तर देखें

9. एक कक्षा के  60 विद्यार्थियों में से 30 ने एनसीसी, 32 ने एनएसएस और

24 ने दोनों को चुना है। यदि इनमें से एक विद्यार्थी यादृच्छया चुना गया है, तो

प्रायिकता ज्ञात कीजिए। 

I. विद्यार्थी ने एनसीसी या एनएसएस को चुना है। 

II. विद्यार्थी ने न तो एनसीसी और न ही एनएसएस को चुना है 

सत्य कथन है ।

A. के वल I

B. के वल II

C. दोनों I तथा II

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_PVwmGTZaxAYj
https://dl.doubtnut.com/l/_a9eOdMXwnNXw


वीडियो उत्तर देखें

10. 6 लड़के  तथा 6 लड़कियों को एक पंक्ति में यादृच्छया बैठाया जाता है ,

तो 6 लड़कियों के  एक साथ बैठने की प्रायिकता होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5

132

1

132

5

64

1

64

https://dl.doubtnut.com/l/_a9eOdMXwnNXw
https://dl.doubtnut.com/l/_1AGeOBjaJLQA


11. 52 पत्तो के  ताश की गद्दी में से दो पत्ते यादृच्छया खींचे जाते है , तब कम -

से - कम एक हुकु म का पत्ता तथा एक इक्का होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

34

8

221

1

26

2

51

12. दो पासो को एकसाथ उछलने पर योग कम - से - कम 8 आने का

अनुकू ल संयोगानुपात है

https://dl.doubtnut.com/l/_WVWAxzn3gzOI
https://dl.doubtnut.com/l/_BvSoEz0vXmR7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5: 1

5: 3

5: 7

5: 6

13. समुच्चय में तीन संख्याओं को यादृच्छया

चुना जाता है , तब चुनी गई संख्याओं के  तीन से भाज्य होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

S = {1, 2, 3, …. , 3n}

3.n C3 + n3

.3n C3

.n C3 + n3

.3n C3

https://dl.doubtnut.com/l/_BvSoEz0vXmR7
https://dl.doubtnut.com/l/_c5H5QVo4AyMt


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.n C3 + n3

.n C3

14. A व B में से कम - कम - कम एक घटना के  घटित होने की प्रायिकता

 है। यदि A व B के  साथ घटने की प्रायिकता  है , तब

का मान है

A. 

B. 

C. 

0.6 0.2

P (A) + P (B)

1.8

1.2

0.6

https://dl.doubtnut.com/l/_c5H5QVo4AyMt
https://dl.doubtnut.com/l/_kKsKl2Cubm3Z


D. उपरोक्त से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि पासो के  एक जोड़े का उछाला जाए तथा अंक का योग सम संख्या

हो , तो योग के  छःसे कम होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

1

9

2

9

1

3

4
9

https://dl.doubtnut.com/l/_kKsKl2Cubm3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_jtFRl0FkageJ


वीडियो उत्तर देखें

16. यदि A तथा B स्वतंत्र घटनाएँ  हो , तो घटनाओ के  निम्न युग्म है

A. A तथा B

B. A तथा B

C. विसंघात

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jtFRl0FkageJ
https://dl.doubtnut.com/l/_CKFMKugdH78h


17. दोष ढेर में 50 दोषयुक्त तथा 50 दोषरहित बल्ब है। एक एक करके  दो

बल्ब पुनर्स्थापित करते हुए यदृच्छया निकाले जाते हैं। घटनाएं  A,B,C निम्न

प्रकार परिभाषित है। 

A={प्रथम बल्ब दोषयुक्त है}, 

B={दूसरा बल्ब दोषरहित है} 

C={दोनों बल्ब दोषयुक्त है या दोषरहित है} 

तब ज्ञात कीजिए कि या तो 

(i) A,B,C युग्मवार स्वतंत्र है 

या (ii) A,B,C स्वतंत्र है।

A. परस्पर

B. स्वतंत्र

C. परस्पर स्वतंत्र

D. इनमे से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_jFQZhVdFeeJ1


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. एक गद्दी में से एक पत्ता निकाला जाता है । इस पत्ते को गद्दी में रखकर

गद्दी को पुनव्यवस्थित किया जाता है यदि यह 6 बार किया जाए तब 2 हुक्म

, 2 ईंट व 2 काले पत्ते निकलने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )
10

1
2

9( )
101

2

90( )
101

2

https://dl.doubtnut.com/l/_jFQZhVdFeeJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_iyBXY6xk8zt4


19. 8 खिलाडी  एक टूर्नामेंट में भाग लेते है। यदि 

हो तो से मैच जीतता है। प्रथम चक्र में खिलाड़ियों का यादृच्छया

जोड़ा बनाते है तथा इस चक्र का विजेता अगले चक्र में पुनः जोड़ा बनाया

जाता है। के  फ़ाइनल में पहुँ चने की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P1, P2, .... , P8 i < j

Pi, Pj

P4

2

7

4

9

4

35

https://dl.doubtnut.com/l/_iyBXY6xk8zt4
https://dl.doubtnut.com/l/_biyI1od07Vky


20. किसी कं पनी के  चैयरमेन के  बोर्ड में शामिल होने के  लिए प्रतियोगिता के

दो समूह भाग लेते है। प्रथम तथा द्वितीय समूह के  जीतने की प्रायिकता

क्रमशः  तथा  है। यदि प्रथम समूह जीतता है तो नया प्रोडक्ट आने की

प्रायिकता है तथा यदि द्वितीय समूह जीतता है तो वही प्रोडक्ट आने की

प्रायिकता  है , तो नया प्रोडक्ट आने की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.6 0.4

0.8

0.3

0.1

0.3

0.5

0.6

https://dl.doubtnut.com/l/_Bk8clQONm1NT
https://dl.doubtnut.com/l/_wbqs9iqoZMOd


21. प्रथम बॉक्स में 2 सफ़े द तथा 3 लाल गेंद है जबकि द्वितीय बॉक्स में 4

सफ़े द तथा 5 लाल गेंद है किसी एक बॉक्स से एक गेंद यादृच्छया निकालने

पर गेंद लाल रंग की पाई जाती है , तो इसके  दूसरे बॉक्स से होने की

प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25

32

21

32

7
32

15

32

https://dl.doubtnut.com/l/_wbqs9iqoZMOd


22. तीन बक्सों A,B व C में खराब पेंच की सम्भावना क्रमशः1/5,1/6 व 1/7

है , यादृच्छिक रूप से एक बक्सा चुना जाता है तथा इसमें से एक पेंच चुना

जाता है यह पेंच खराब है। इस पेंच के  बॉक्स A से निकालने की प्रायिकता है

A. 42/107

B. 4/107

C. 2/107

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1/7

https://dl.doubtnut.com/l/_I9rVpeDI17RX


23. 100 बल्बों के  एक समूह में 10 खराब तथा 90 अच्छे बल्ब है यदि 8

बल्ब यादृच्छया चुने जाते है तो 

3 खराब तथा 5 अच्छे बल्ब होने की प्रायिकता होगी 

(ii) कम - से - कम एक खराब बल्ब होने की प्रायिकता होगी उपरोक्त में से

कोई नहीं

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

^ (8)C3( )
3

( )
5

 तथा 1 − ( )
8

1

10

9

10

9

10

.8 C5( )
5

( )
3

 तथा ( )
81

10

9

10

9

10

.8 C3( )
4

( )
4

 तथा 1 − ( )
41

10

9

10

9

10

https://dl.doubtnut.com/l/_M8q7xDMS3cvq
https://dl.doubtnut.com/l/_DppdPugHqejo


24. एक साधारण पासे को किसी निश्चित संख्या बार उछाला जाता है। दो

बार एक विषम संख्या पपरपत करने की प्रायिकता एक सम संख्या को तीन

बार प्राप्त करने की प्रायिकता के  बराबर है। यह विषम बार में होने की

प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

32

1

2

1

25

25. एक प्वांसा बंटन में माध्य 2 है तब का मान हैP (X > 1.5)

https://dl.doubtnut.com/l/_DppdPugHqejo
https://dl.doubtnut.com/l/_2qWAGeULm3Z1


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3

e2

3

e

1 −
3

e

1 −
3

e2

26. एक बिं दु  वृत्त के  अंदर - से - यादृच्छया चुना जाता है। उस बिं दु  के  वृत्त

की परिसीमा की अपेक्षा के  कें द्र के  निकट होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

3

4

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_2qWAGeULm3Z1
https://dl.doubtnut.com/l/_SxeXQ6d3kj82


साधित उदाहरण

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

4

1. एक सिक्के  व एक पासे को उछाला जाता है। सिक्के  पर शीर्ष व पासे पर

3 आने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

1

6

1

12

11

12

https://dl.doubtnut.com/l/_SxeXQ6d3kj82
https://dl.doubtnut.com/l/_OjcJ6VndjJ25


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

11

2. दो पासों को उछालने पर योग सम या 5 से कम होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5

9

1

9

1

6

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_OjcJ6VndjJ25
https://dl.doubtnut.com/l/_F7ZunY1qOB4Z


3. 4 बच्चे, 2 महिलाओं और 4 पुरुषों में से 4 को चुना जाता है। चुने हुए में

से 2 बच्चे होने की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

48
90

3

7

9

17

https://dl.doubtnut.com/l/_F7ZunY1qOB4Z
https://dl.doubtnut.com/l/_tq0zW5QNveno


4. 52 पत्तों की ताश की गड्डी में से, तीन पत्ते यादृच्छया चुने जाते हैं।

बादशाह, बेगम तथा गुलाम होने की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

52

16

5525

6

525

64
5525

5. एक डिब्बे में 10 लाल, 20 नीली व 30 हरी गोलियाँ रखी हैं। डिब्बे से 5

गोलियाँ यादृच्छया निकाली जाती हैं। प्रायिकता क्या है, जब 

https://dl.doubtnut.com/l/_G7UUEiPbE6TL
https://dl.doubtnut.com/l/_XCqAvyeqmIw8


(i) सभी गोलियाँ नीली हैं? 

(ii) कम-से-कम एक गोली हरी है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

, 1 −
10C5

60C5

50C5

60C5

, 1 −
20C5

60C5

30C5

60C5

, 1 +
20C5

60C5

30C5

60C5

30C5

60C5

6. एक विद्यार्थी के  अन्तिम परीक्षा के  अंग्रेजी और हिन्दी दोनों विषयों को

उत्तीर्ण करने की प्रायिकता 0.5 है। और दोनों में से कोई भी विषय उत्तीर्ण न

https://dl.doubtnut.com/l/_XCqAvyeqmIw8
https://dl.doubtnut.com/l/_Ft5tBGZAjhql


करने की प्रायिकता 0.1 है। यदि अंग्रेजी की परीक्षा उत्तीर्ण करने की

प्रायिकता 0.75 है, तो हिन्दी की परीक्षा उत्तीर्ण करने की प्रायिकता क्या है?

A. 0.7

B. 0.6

C. 0.65

D. 0.64

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. समुच्चय A = {1, 2, 3,..., n} से स्वयं पर परिभाषित प्रतिचित्रण (फलन) में

से एक प्रतिचित्रण को यादृच्छया चुना जाता है। चुने गए प्रतिचित्रण (फलन)

के  एकै की होने की प्रायिकता बताइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_Ft5tBGZAjhql
https://dl.doubtnut.com/l/_3WKTVcYikC4U


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n !

nn− 1

n !

nn

n !

2nn

8.  विद्यार्थियों में से  और  विद्यार्थियों के  दो वर्ग बनाए गए हैं। यदि

आप और आपका एक मित्र  विद्यार्थियों में है, तो प्रायिकता क्या है कि

आप दोनों एक ही वर्ग में हों?

A. 

100 40 60

100

15

33

https://dl.doubtnut.com/l/_3WKTVcYikC4U
https://dl.doubtnut.com/l/_JX1FORvCQqTs


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17
33

16

33

9. एक थैले में  सफे द,  काली एवं  लाल गेंदे हैं। थैले से एक गेंद

निकालने पर इसके  सफे द या काली होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

6 5 4

11

15

7
15

4
15

https://dl.doubtnut.com/l/_JX1FORvCQqTs
https://dl.doubtnut.com/l/_MEagV02vzwnJ


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. दो पासे एक-साथ फें के  जाते हैं। पहले पासे पर विषम अंक प्राप्त होने या

योगफल 8 प्राप्त होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

5

12

7
12

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_MEagV02vzwnJ
https://dl.doubtnut.com/l/_1JauBux2IIXs


वीडियो उत्तर देखें

11. एक शहर की जनसँख्या में से ,

( i) पुरुष या धूम्रपान करने वाले व्यक्ति के  चुने जाने की प्रायिकता  है। 


(ii ) धूम्रपान करने वाले पुरुष के  चुने जाने की प्रायिकता है 


(iii ) एक पुरुष जबकि धूम्रपान करने वाला पहले ही चुना जा सका है , के

चुने जाने की प्रायिकता  है 


तब धूम्रपान करने वाले व्यक्ति के  चुने जाने की प्रायिकता जब पुरुष पहले ही

चुना का चूका है , है

A. 

B. 

C. 

D. 

7
10

2

5

2

3

1

5

4
5

2

5

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_1JauBux2IIXs
https://dl.doubtnut.com/l/_UJzeNVyBkAfm


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. 10 सिक्को को एक साथ उछाला जाता है , तब कम - से - कम 7 शीर्ष

आने की प्रायिकता होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

150

523

120

504

176
1024

167
1024

https://dl.doubtnut.com/l/_UJzeNVyBkAfm
https://dl.doubtnut.com/l/_RlrgJxugZeOh


13. माना A तथा B दो घटनाएँ  है A के  प्रतिकु लानुपात  है तथा 

के  संयोगानुपात  है , तब

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2: 1 A ∪ B

3: 1

≤ P (B) ≤
1

2

3

4

≤ P (B) ≤
5

12

3

4

≤ P (B) ≤
1

4

3

5

14. एक थैले में 50 ठीक और 50 खराब बल्ब है एक बार में एक बल्ब

निकालकर पुर्नस्थापित करते हुए दो बल्ब निकाले जाते है घटनाएँ  A,B और

https://dl.doubtnut.com/l/_sbpgGeC3FmcW
https://dl.doubtnut.com/l/_n1tl9A0eA1sh


C क्रमशः पहला बल्ब खराब , दूसरा बल्ब ठीक और दो बल्ब खराब व ठीक

दोनों होने की घंटना को निरूपित करती है , तब

A. A,B और C युग्मित स्वतंत्र है

B. A,B और C युग्मित परन्तु स्वतंत्र नहीं है

C. A,B और C स्वतंत्र है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. एक अपक्षपाती सिक्का उछाला जाता है। यदि शीर्ष प्राप्त होता है , तब

अपक्षपाती पासो के  युग्म को उछाला जाता है तथा उन पर प्राप्त योग को नोट

किया जाता है। यदि पुच्छ प्राप्त होता है तब संख्याओं  वाले2, 3, 4.... , 12

https://dl.doubtnut.com/l/_n1tl9A0eA1sh
https://dl.doubtnut.com/l/_gi35Py59j0LV


11 ताशो की भली भांति फें टी गई गद्दी से एक पत्ता निकाला जाता है तथा

इस पर अंकित संख्या को नोट किया जाता है। नोट की गई संख्या के  या तो

7 या 8 होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

192

401

193

401

193

792

17
75

16. एक व्यक्ति द्वारा अपने ऑफिस कार या स्कू टर या बस या ट्रै न से जाने

की प्रायिकताएँ  क्रमशः  और  है यदि वह कार , स्कू टर , बस, ,
1

7

3

7

2

7

1

7

https://dl.doubtnut.com/l/_gi35Py59j0LV
https://dl.doubtnut.com/l/_W65Rt7A63eQE


या ट्रै न से जाता है तब ऑफिस देर से पहुँ चने की प्रायिकता क्रमशः

और ,यदि वह ऑफिस समय से पहुँ चता है , तब उसके  कार

से जाने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

, ,
2

9

1

9
4
9

1

9

1

5

1

9

2

11

1

7

17. यदि शब्द 'MATHEMATICS' के  अक्षर स्वेच्छा से व्यवस्थित किये जाते

है , तब C के  E से पहले H के  I पहले तथा I के  S से पहले आने की

https://dl.doubtnut.com/l/_W65Rt7A63eQE
https://dl.doubtnut.com/l/_rnIQ7GIChFaK


प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

75

1

24

1

120

1

720

18. एक अवरोधक दौड़ में एक धावक की एक निश्चित अवरोध को कू दने की

प्रायिकता p है। दिया है की 5 प्रयासों में धावक 3 बार सफल होता है धावक

के  पहले प्रयास में सफल होने की सहप्रतिबन्ध प्रायिकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_rnIQ7GIChFaK
https://dl.doubtnut.com/l/_Wn9vXcH6SQyQ


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3

5

2

5

1

5

19. एक ताश की गड्डी में के वल 51 पत्ते पाए गये। यदि पहले 13 पत्ते, जिनकी

जांच की गई लाल पाए गये, तब खोये हुए पत्ते के  काला होने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए।

A. 
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Wn9vXcH6SQyQ
https://dl.doubtnut.com/l/_HvipznHHOOYW


प्रश्नावली स्तर 1 प्रतिदर्श समष्टि

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15

26

16

39

37
52

1. एक सिक्का उछाला गया है और एक पासा फें का गया है। सिक्के  पर और

T प्राप्त होते हैं तथा पासे पर 1 से 6 तक कोई भी संख्या प्राप्त होती है

A. {H1, H2, H3, H4, H5, H6, T1, T2, T3, T4, 15, T6}

B. {1H, 2H, 3H, 4H, 56, 6H, T1, T2, T3, 14, 15, 16}

https://dl.doubtnut.com/l/_HvipznHHOOYW
https://dl.doubtnut.com/l/_CLJ4ZvVQgf1R


C. {H, T,1, 2, 3, 4, 5, 6}

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. एक डिब्बे में 1 लाल और एक जैसी 3 सफे द गेंद रखी गई हैं। दो गेंद

उत्तरोतर बिना प्रतिस्थापित किए यादृच्छया निकाली जाती हैं। इस परीक्षण

का प्रतिदर्श समष्टि ज्ञात कीजिए।

A. {RW, WW}

B. {RW, WW, WR}

C. {RW, RR}

https://dl.doubtnut.com/l/_CLJ4ZvVQgf1R
https://dl.doubtnut.com/l/_5ja4U8OEr188


प्रश्नावली स्तर 1 मूलभूत प्रायिकता

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. एक अनभिनत (unbiased) सिक्का जिसके  एक तल पर 1 और दूसरे

तल पर 6 अंकित है तथा एक अनभिनत पासा दोनों को उछाला जाता है।

प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि प्राप्त संख्याओं का योग 3 है

A. 

B. 

C. 

−
1

12

1

12

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_5ja4U8OEr188
https://dl.doubtnut.com/l/_RcHlI1I2yGeU


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

4

2. शब्द ASSASSINATION से एक अक्षर यादृच्छया चुना जाता है।

प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि चुना गया अक्षर (i) एक स्वर (vowel) है (ii)

एक व्यंजन (consonant) है

A. 

B. 

C. 

D. 

,
5

11
7
11

,
6

13

6

13

,
6

13
7
13

,
6

11
7
11

https://dl.doubtnut.com/l/_RcHlI1I2yGeU
https://dl.doubtnut.com/l/_rrykxEa2urls


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. एक पासे की उछाल में सम अंक आने की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1/6

1/3

1/2

1/5

https://dl.doubtnut.com/l/_rrykxEa2urls
https://dl.doubtnut.com/l/_uPQOhhtHsns8
https://dl.doubtnut.com/l/_SgrBwA40Q0Sj


4. दो पासों को उछाला जाता है। यदि इनमें से कम-से-कम एक पासे पर 5

हो, तब योग 10 या अधिक प्राप्त होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11

36

2

9

3

11

1

12

5. एक कॉलेज में 25% लड़के  तथा 10% लड़कियाँ गणित पढ़ती हैं।

लड़कियाँ, कु ल विद्यार्थियों का 60% है। गणित पढ़ने वाले एक विद्यार्थी का

यादृच्छया चुनाव किया जाता है। विद्यार्थी के  लड़की होने की प्रायिकता होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_SgrBwA40Q0Sj
https://dl.doubtnut.com/l/_1UOPYX3q5LEy


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/6

3/8

5/8

5/6

6. यदि एक लड़के  व एक लड़की के  जन्म की सम्भावना बराबर है, तब एक

युग्म के  तीन बच्चों में कम-से-कम एक लड़के  के  जन्म लेने की प्रायिकता है

A. 

B. 

4
5

7
8

https://dl.doubtnut.com/l/_1UOPYX3q5LEy
https://dl.doubtnut.com/l/_owoZZqMVDMk1


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8

7

1

2

7. A व B एकान्तर रूप से एक सिक्के  को उछालते हैं। सिक्के  पर शीर्ष आने

पर वह खेल जीतता है। A व B के  खेल जीतने की प्रायिकताएँ  क्रमशः हैं

A.  व् 

B.  व् 

C.  व् 

D.  व् 

1

4

3

4

1

2

1

2

1

3

2

3

1

5
4
5

https://dl.doubtnut.com/l/_owoZZqMVDMk1
https://dl.doubtnut.com/l/_zUXpQqrfVTnb


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. वर्ष में 53 शुक्रवार या 53 शनिवार होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

7

3

7

5

7

1

7

https://dl.doubtnut.com/l/_zUXpQqrfVTnb
https://dl.doubtnut.com/l/_9SS4ldiQqhXk
https://dl.doubtnut.com/l/_ghFJuxphJdY2


9. लीप वर्ष के  अतिरिक्त किसी अन्य वर्ष में 53 मंगलवार या 53 बुधवार

होने की प्रायिकता

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

7

2

7

3

7

10. अंकों 0, 2, 3, 5 से बिना पुनरावृत्ति किए, चार अंकों की संख्याएँ  बनाई

जाती हैं। इस प्रकार बनी संख्या के  5 से भाज्य होने की प्रायिकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ghFJuxphJdY2
https://dl.doubtnut.com/l/_UIIsuKMacRBA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

5

4
5

1

30

1

4

11. 6 लड़के  तथा 6 लड़कियों को एक पंक्ति में यादृच्छया बैठाते हैं। सभी

लड़कियों के  एकसाथ बैठने की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

1

64

1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_UIIsuKMacRBA
https://dl.doubtnut.com/l/_qQG3ht57sONt


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

132

12. तीन सिक्कों को एकसाथ उछाला जाता है, तब कम-से-कम एक शीर्ष

प्राप्त करने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

1

2

3

4

1

8

7
8

https://dl.doubtnut.com/l/_qQG3ht57sONt
https://dl.doubtnut.com/l/_HdoEEwyZH6GO


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि चार संख्याओं को चयनित किया जाता है तथा उन्हें गुणा करते हैं,

तब गुणनफल के  अन्तिम अंक 1, 3, 5 या 7 होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4
625

18

625

16

625

https://dl.doubtnut.com/l/_HdoEEwyZH6GO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZYP2ZUoddM4m


14. यदि एक सिक्के  को 7 बार उछाला जाता है, तब विषम बार शीर्ष आने

की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2

( )
n1

2

( )
n− 1

1
2

15. तीन पासों को एकसाथ उछालने पर समान संख्या आने की प्रायिकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_jv1Q4A7EAknB
https://dl.doubtnut.com/l/_FW6yz7jgcypN


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

6

1

36

5

36

16. एक पासा इस प्रकार भारित (loaded) है कि उसे फें कने पर प्रत्येक

विषम संख्या के  प्राप्त होने की सम्भावना प्रत्येक सम संख्या के  प्राप्त होने की

सम्भावना से दोगुनी है। P(G) ज्ञात कीजिए, जहाँG पासे को एक बार फें कने

पर 3 से बड़ी संख्या प्राप्त होने की घटना है

A. 
5

9

https://dl.doubtnut.com/l/_FW6yz7jgcypN
https://dl.doubtnut.com/l/_iOdvManYdfqO


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4
9

2

9

17. एक पासे को तीन बार उछाला जाता है प्रत्येक उछाल में आने वाला

नम्बर, पिछले उछाल में आए नम्बर से अधिक होने की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. 

15

216

5

54

13

216

https://dl.doubtnut.com/l/_iOdvManYdfqO
https://dl.doubtnut.com/l/_epQdr4PxhH1v


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

18

18. एक सिक्के  को चार बार उछालने पर कम-से-कम एक पुच्छ आने की

प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: A

15

16

1

16

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_epQdr4PxhH1v
https://dl.doubtnut.com/l/_T15QYRqhH4Tw


वीडियो उत्तर देखें

19. पन्द्रह कू पनों पर 1 से 15 तक संख्याएँ  अंकि हैं। 7 कू पनों में से एक-एक

करके  कू पन पुर्नस्थापना के  साथ यादृच्छिक रूप से चयनित किया जाता है।

चयनित कू पनों पर उच्चिष्ठ संख्या 9 होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )
71

15

( )
78

15

( )
7

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_T15QYRqhH4Tw
https://dl.doubtnut.com/l/_OGEngKY0BC9f
https://dl.doubtnut.com/l/_DblqQnwF7cUJ


20. एक सिक्के  को बार-बार उछाला जाता है। यदि प्रथम चार बार में पुच्छ

आता है, तब पाँचवीं बार में शीर्ष आने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1
2

1

32

31

32

1

5

21. अंक 1, 2, 3, 4, 5, में से बिना पुनरावृत्ति के  एक पाँच अंक की संख्या

यादृच्छया बनाई जाती है। संख्या के  4 से भाज्य होने की प्रायिकता होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_DblqQnwF7cUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_1AbqndfJ7zl5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3/5

18/5

1/5

6/5

22. तीन व्यक्तियों के  लिए तीन पत्र लिखवाए गए हैं और प्रत्येक के  लिए पता

लिखा एक लिफाफा है। पत्रों को लिफाफों में यादृच्छया इस प्रकार डाला गया

कि प्रत्येक लिफाफों में एक ही पत्र है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि कम-से-

कम एक पत्र अपने सही लिफाफे  में डाला गया है।

A. 
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_1AbqndfJ7zl5
https://dl.doubtnut.com/l/_EN8XPff6eBPa


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

3

1

5

23. किसी अटैची के  ताले में चार चक्र लगे हैं जिनमें प्रत्येक पर 0 से 9 तक

10 अंकित हैं। ताला चार अंकों के  एक विशेष क्रम (अंकों की पुनरावृत्ति नहीं)

द्वारा ही खुलता है। इस बात की क्या प्रायिकता है कि कोई व्यक्ति अटैची

खोलने के  लिए सही क्रम का पता लगा ले?

A. 

B. 

1

5040

3

5040

https://dl.doubtnut.com/l/_EN8XPff6eBPa
https://dl.doubtnut.com/l/_6QBwVz65t7Wf


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7
5040

24. एक विद्यालय क्रिके ट दल के  कोच के  पद के  लिए चार व्यक्ति , , 

तथा  साक्षात्कार के  लिए आवेदन करते हैं।  के  चुने जाने की प्रायिकता

 के  चुने जाने की प्रायिकता का दोगुनी है तथा  और  के  चुने जाने की

प्रायिकता समान है।  के  चुने जाने की प्रायिकता  के  चुने जाने की

प्रायिकता की दोगुनी है तो  के  चुने जाने की प्रायिकता बताइए।

A. 

B. 

A B C

D A

B B C

C D

C

1

9

2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_6QBwVz65t7Wf
https://dl.doubtnut.com/l/_Ehng0ymbDMyQ


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5

9

4
9

25. एक बीमा कम्पनी का सेल्समैन समान आयु वर्ग व अच्छे स्वास्थ्य वाले

5 व्यक्तियों को पॉलिसी बेचता है। इस आयु वर्ग के  एक व्यक्ति के  30 वर्ष

पश्चात् जीवित रहने की प्रायिकता  है। 30 वर्षों के  पश्चात् सभी 5

व्यक्तियों के  जीवित रहने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

2/3

1

16

16

81

32

243

https://dl.doubtnut.com/l/_Ehng0ymbDMyQ
https://dl.doubtnut.com/l/_fj5cV6uuf7Aw


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. पच्चीस सिक्कों को एकसाथ उछाला जाता है। पाँच सिक्कों पर शीर्ष

आने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

5

25

5

(2)25

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_fj5cV6uuf7Aw
https://dl.doubtnut.com/l/_vCv27omL47KF


वीडियो उत्तर देखें

27. यदि तीन विद्यार्थियों द्वारा एक प्रश्न के  हल करने का प्रतिकू लानुपात

क्रमश: 2 : 1, 5:2 तथा 5 : 3 हो, तो प्रश्न-पत्र के  के वल एक विद्यार्थी द्वारा हल

होने की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. 25//56`

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31/56

24/56

https://dl.doubtnut.com/l/_vCv27omL47KF
https://dl.doubtnut.com/l/_EbjF8y4pY5TK
https://dl.doubtnut.com/l/_z2q8zJBpus5o


28. x = , n. एक धनात्मक पूर्णांक मान है। तब, x के  इकाई के  स्थान

पर 3 होने की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33n

1/3

1/4

1/5

1/2

29. एक जोड़ी पासों को दो व्यक्ति A व B बारी-बारी से फें कते हैं। पहला

व्यक्ति पासे फें कता है तथा दोनों पर कु ल 9 आने पर वह विजेता घोषित कर

https://dl.doubtnut.com/l/_z2q8zJBpus5o
https://dl.doubtnut.com/l/_E1bXQgBu6xUl


दिया जाएगा। यदि पहले A पासों को फें कता है, तब B के  विजयी होने की

प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9

17

8

17

8

9

1

9

30. समुच्चय S ={1,2,3,4,5,6} में से दो संख्याएँ  यादृच्छिक रूप से एक-एक

करके  चुनी जाती हैं तथा उन्हें पुनर्व्यवस्थित नहीं किया जाता है। दोनों

संख्याओं में निम्निष्ठ संख्या के  4 से कम होने की प्रायिकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_E1bXQgBu6xUl
https://dl.doubtnut.com/l/_AYusS8YNbp8E


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

15

14
15

1

5

4
5

31. पाँच अंकों की एक संख्या यादृच्छिक रूप से चुनी जाती है। सभी अंकों

के  भिन्न व विषम स्थानों के  अंक विषम तथा सम स्थानों के  अंक सम होने की

प्रायिकता है।

A. 
1

60

https://dl.doubtnut.com/l/_AYusS8YNbp8E
https://dl.doubtnut.com/l/_x3tbTcqHHEHy


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2

75

1

50

1

75

32. एक तीन अंकों की संख्या जो 11 की गुणक है, को यादृच्छिक रूप से

चुना जाता है। इस चयनित संख्या के  सात से भी भाज्य होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

1

9

2

9

1

100

https://dl.doubtnut.com/l/_x3tbTcqHHEHy
https://dl.doubtnut.com/l/_dpUgXyZLoEK0


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9

100

33. एक समषट्भुज के  छ: शीर्षों में से तीन शीर्षों को यादृच्छिक रूप से चुना

जाता है। इन तीन शीर्ष से बने त्रिभुज का समबाहु होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

1

2

1

5

1

10

1

20

https://dl.doubtnut.com/l/_dpUgXyZLoEK0
https://dl.doubtnut.com/l/_Ai4k7kvkHJpz


वीडियो उत्तर देखें

34. 7 सफे द गेंदों व 3 काली गेंदों को यादृच्छिक रूप से पंक्ति में रखा जाता

है। दो काली गेंदों के  संलग्न न होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13

32

1

4

1

32

3

16

https://dl.doubtnut.com/l/_Ai4k7kvkHJpz
https://dl.doubtnut.com/l/_rUID3MGUdDpI


35. यह ज्ञात है कि चार मशीनों में से ठीक दो मशीने खराब है। मशीनों का

परीक्षण एक-एक करके  यादृच्छिक रूप से जब तक किया जाता है जबकि

दोनों खराब मशीने न मिल जाएँ , के वल दो परीक्षणों की आवश्यकता होने

की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

3

1

6

1

2

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_ale0WzXqm8Xx


36. यदि 1 व 100 के  बीच सेm व् n पूर्णांकों को यादृच्छिक रूप से चुना

जाता है।  रूप की संख्या के  5 से भाज्य होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7m + 7n

1

4

1

7

1

8

1

49

37. यदि यादृच्छया  चुने गए पूर्णांकों को गुणा किया जाए, तो गुणनफल

का अन्तिम अंक  या  होने की प्रायिकता होगी

n

1, 3, 7 9

https://dl.doubtnut.com/l/_4kI1M306AzVU
https://dl.doubtnut.com/l/_6jvIXMywF2Wv


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2n /5n

4n − 2n /5n

4n /5n

38. 0001, 0002, .... , 9999 अंकित संख्याओं वाले टिकट हैं। यदि

यादृच्छिक रूप से एक टिकट चुना जाता है। चयनित टिकट पर विभिन्न अंक

होने की प्रायिकता है

A. 
5040
9999

https://dl.doubtnut.com/l/_6jvIXMywF2Wv
https://dl.doubtnut.com/l/_qC4Y5qh1yqlS


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5000

9999

5030

9999

39. तीन जहाज A,B तथा C इंग्लैण्ड से भारत आते हैं। यदि उनके  सही

पहुँ चने '' का अनुपात क्रमश: 2 : 5, 3 : 7 तथा 6 : 11 है, तो सभी जहाजों के

सही पहुँ चने की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

18

595

6

17

https://dl.doubtnut.com/l/_qC4Y5qh1yqlS
https://dl.doubtnut.com/l/_yI9tay1soGEX


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3

10

2

7

40. फलक 1, 2, 3, 4, 5 तथा 6 वाले एक पासे को उछाला जाता है। चार

प्राप्त फलकों के  मान में से, निम्नतम फलक मान के  2 से कम तथा

अधिकतम फलक मान के  5 से अधिक होने की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. 

16

81

1

81

80

81

https://dl.doubtnut.com/l/_yI9tay1soGEX
https://dl.doubtnut.com/l/_TfNcXMw8M6BA


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

65

81

41. 32 खिलाड़ियों का क्रम 1 से 32 तक है वे किसी एक खेलकू द

प्रतियोगिता में खेलते हैं मान लो प्रत्येक मैच दो खिलाड़ियों के  मध्य खेला

जाता है जिनमें से उत्तम क्रम का खिलाड़ी जीतता है, तो क्रम 1 और क्रम 2 के

खिलाड़ियों के  प्रथम और द्वितीय विजेता होने की प्रायिकता P है, तब 

का मान है, जहाँ [.] उच्चिष्ठ पूर्णाक फलन को प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

C. 

[ ]
2

P

16/31

1/2

17/31

https://dl.doubtnut.com/l/_TfNcXMw8M6BA
https://dl.doubtnut.com/l/_ilCygC0xGZHv


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

42. एक प्रश्न के  तीन विद्यार्थियों द्वारा हल करने की प्रायिकता क्रमश:

 हैं। प्रश्न के  हल होने की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

1/2, 1/4, 1/6

33/48

35/48

31/48

37/48

https://dl.doubtnut.com/l/_ilCygC0xGZHv
https://dl.doubtnut.com/l/_Ii1EKDNf3BxN


वीडियो उत्तर देखें

43. तीन व्यक्तियों A ,B , और C द्वारा एक दौड़ जीतने की प्रायिकता क्रमशः

1/2, 1/4 और 1/4 है। वे दो दौड़ चलाते हैं। जब B पहली रेस जीतता है तो A

के  दूसरी रेस जीतने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/3

1/2

1/4

2/3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ii1EKDNf3BxN
https://dl.doubtnut.com/l/_RIJMPXHoQm6k


प्रश्नावली स्तर 1 प्रायिकता में क्रमसंचय एवं संचय का उपयोग

1. शब्द 'ASSISTANT" से एक अक्षर यादृच्छिक रूप से चुना जाता है तथा

दूसरा अक्षर यादृच्छिक रूप से शब्द 'STATISTICS' से चुना जाता है। दोनों

अक्षरों के  समान होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

45

13

90

19

90

https://dl.doubtnut.com/l/_4HXJibA5e4F3
https://dl.doubtnut.com/l/_sJPHhdO5I2gP


2. एक बैग में 5 सफे द व 3 काली गेंदें हैं तथा क्रमश: चार गेंदें निकाली जाती

हैं। तथा पुर्नव्यवस्थापित नहीं की जाती हैं। एकान्तर गेंदें विभिन्न रंगों की होने

की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

196

2

7

13

56

1

7

3. 1 से 20 तक की संख्याओं में से तीन संख्याएँ  चुनी जाती हैं। इन

संख्याओं के  क्रमागत नहीं होने की प्रायिकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_sJPHhdO5I2gP
https://dl.doubtnut.com/l/_QwBFyHHwpZXS


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

186

190

187
190

188

190

18

20C3

4. ताश के  52 पत्तों की किसी गड्डी को फें टते समय 2 पत्ते संयोगवश गिर

जाते हैं। गिरे हुए पत्तों के  असमान (भिन्न) रंगों के  होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

A. 
29

52

https://dl.doubtnut.com/l/_QwBFyHHwpZXS
https://dl.doubtnut.com/l/_NG460gao6Yex


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

2

26

51

27
51

5. सात व्यक्तियों को एक पंक्ति में बैठना है। दो विशेष व्यक्तियों को एक-दूसरे

के  अगल-बगल बैठने की प्रायिकता निम्नलिखित में से कौन-सी है

A. 

B. 

C. 

1

3

1

6

2

7

https://dl.doubtnut.com/l/_NG460gao6Yex
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZfyCqVoQGgT


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

2

6. 'PROBABILITY' शब्द से एक अक्षर यादृच्छया चुना जाता है। इस अक्षर

के  एक स्वर होने की प्रायिकता

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

1

3

4
11

2

11

3

11

https://dl.doubtnut.com/l/_2ZfyCqVoQGgT
https://dl.doubtnut.com/l/_2eqAp0YeuN3J


वीडियो उत्तर देखें

7. 38 व्यक्तियों के  एक समूह जिसमें आप भी सदस्य हैं, में से समिति के  लिए

3 व्यक्तियों को चयनित किया जाता है। समिति में आपके  चयनित होने की

प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(38C3)

37C2

38C3

(37C3 /38(C3)

(38C2)

https://dl.doubtnut.com/l/_2eqAp0YeuN3J
https://dl.doubtnut.com/l/_AsSmY7HR7Rdp
https://dl.doubtnut.com/l/_TIDiEcUwJFZl


8. एक बैग में 5 बैंगनी तथा 4 सफे द मौजे हैं। एक व्यक्ति दो मौजे निकालता

है। दोनों मौजों के  सफे द रंग के  होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5

108

18

108

30

108

48
108

9. यदि शब्द ALGORITHM के  अक्षरों को एक पंक्ति में यादृच्छया क्रमबद्ध

किया जाए, तो GOR अक्षरों के  एक इकाई के  रूप में इकट्ठे एकसाथ रहने

की प्रायिकता क्या है?

https://dl.doubtnut.com/l/_TIDiEcUwJFZl
https://dl.doubtnut.com/l/_BwH6rYiFCgDg


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3

72

1

72

5

72

7
72

10. 15 खिलाड़ियों में 8 बैट्समैन व 7 बॉलर हैं। एक टीम जिसमें 6 बैट्समैन

व 5 बॉलर हों, के  चयन की प्रायिकता है

A. 

B. 

8C6
× 7C5

15C11

8C6
− 7C5

15C11

https://dl.doubtnut.com/l/_BwH6rYiFCgDg
https://dl.doubtnut.com/l/_NEkp6QkUSlBe


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15

28

11. एक गड्डी में से दो पत्ते बिना पुर्नस्थापना के  निकाले जाते हैं। इनमें एक के

पान का इक्का होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

1

25

1

26

1

52

https://dl.doubtnut.com/l/_NEkp6QkUSlBe
https://dl.doubtnut.com/l/_GTSjvRA3YX0h


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. एक लॉटरी में 10000 टिकट बेचे गए जिनमें दस समान ईनाम दिए जाने

हैं। कोई भी ईनाम न मिलने की प्रायिकता क्या है? यदि आप दो टिकट

खरीदते हैं

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9090C10

10000C10

9990C10

10000C10

9900C10

10000C10

https://dl.doubtnut.com/l/_GTSjvRA3YX0h
https://dl.doubtnut.com/l/_N5bUZklxVfuE


वीडियो उत्तर देखें

13. एक थैले में 4 लाल और 6 काली गेंद है। थैले से एक गेंद यादृच्छया

निकाली जाती है। तो गेंद के  काली होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3

5

1

3

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_N5bUZklxVfuE
https://dl.doubtnut.com/l/_OCaoj11wHUA9


14. एक बक्से में 3 सफे द व 2 लाल गेंदें हैं। यदि हम एक गेंद निकालते हैं

तथा उसे पुनर्व्यवस्थित नहीं करते हैं, तब दूसरी बार गेंदें निकालने पर लाल

गेंद आने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8

25

2

5

3

5

21

25

https://dl.doubtnut.com/l/_pLtvmQD2jP73


15. एक लॉटरी में 1 से 90 तक की संख्याओं के  90 टिकट हैं। 5 टिकटों को

यादृच्छिक रूप से चयनित किया जाता है। पाँच में से दो टिकटों की संख्या

15 व 89 होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2

801

2

623

1

267

1

623

https://dl.doubtnut.com/l/_cTgwNjHIpTVP


16. एक टोकरी में 5 सेब व 7 सन्तरे हैं तथा दूसरी टोकरी में 4 सेब व 8

सन्तरे है। प्रत्येक टोकरी से एक फल को चुना जाता है। दोनों फलों के  सेब

या दोनों के  सन्तरे होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24
144

56

144

68

144

76
144

https://dl.doubtnut.com/l/_bbGEVq6JHyjC


17. 30 क्रमागत पूर्णाकों में से 2 को यादृच्छया चुना जाता है। उनके  योग के

सम होने की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14
29

16

29

15

29

10

29

18. एक गणित कम्पीटीशन में 10 टॉप कम्पीटीटर के  लिए, 10 पुरस्कार

जिनमें से 5A,3B तथा 2C को समान लिफाफे  में रखा जाता है, 8वें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ztivme4SSWak
https://dl.doubtnut.com/l/_JvMz6iu7OhoN


प्रश्नावली स्तर 1 प्रायिकता की योगशील प्रमेय

कम्पीटीटर को पुरस्कृ त करने के  बाद, जीतने वाला लिफाफे  का यादृच्छया

चुनाव करता है। अन्तिम तीन पुरस्कार में एक A, एक B तथा एक C के  होने

की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1/4

1/3

1/12

1/70

https://dl.doubtnut.com/l/_JvMz6iu7OhoN


1. किन्हीं दो घटनाओं A तथा B के  लिए, यदि P (A B) = P(A B) है,

तब

A. P(A)=P(B)

B. P(A) P(B)

C. P(A) P(B)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∪ ∩

>

<

2. माना 1 से 1000 तक के  पूर्णाकों में से एक पूर्णांक यादृच्छया चुना जाता

है, तो इस पूर्णांक की संख्या 2 का गुणज या संख्या 9 का गुणज होने की

https://dl.doubtnut.com/l/_F3n6vOch1lW9
https://dl.doubtnut.com/l/_w4DN8SaMGHKw


प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

A. 0.556

B. 0.557

C. 0.559

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. एक विशाल महानगरीय क्षेत्र में किसी परिवार (सर्वे के  लिए यादृच्छया

चुने गए) के  पास एक रंगीन टेलीविजन सेट एक काला-सफे द (black and

white) टेलीविजन सेट या दोनों प्रकार के  सेटों के  होने की प्रायिकता

https://dl.doubtnut.com/l/_w4DN8SaMGHKw
https://dl.doubtnut.com/l/_MevBrPIbiHz4


क्रमश: 0.87,0.36 या .30 है। किसी परिवार के  पास दोनों में से कोई एक

या दोनों ही प्रकार के  सेट होने की क्या प्रायिकता है?

A. 0.95

B. 0.93

C. 0.98

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

4. ताश के  52 पत्तों की गड्डी से एक पत्ता निकाला जाता है। निकाले गए पत्ते

को एक बादशाह होने की या एक लाल रंग का पत्ता होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_MevBrPIbiHz4
https://dl.doubtnut.com/l/_weANDkUzNjRj


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5

13

7
13

25

52

5. दो घटनाएँ  A तथा B हैं। A के  प्रतिकू लानुपात 2 : 1 तथा A B के

अनुकू लानुपात 3 : 1 हो, तो

A. 

B. 

∪

1/2 ≤ P (B) ≤ 3/4

5/12 ≤ P (B) ≤ 3/4

https://dl.doubtnut.com/l/_weANDkUzNjRj
https://dl.doubtnut.com/l/_pou94dLiqUQT


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/4 ≤ P (B) ≤ 3/5

6. एक गड्डी को फे टते समय अचानक चार पत्ते नीचे गिर जाते हैं। चारो पत्तो

एक ही रंग के  होने कि प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

1

256

1

270725

2197
20825

https://dl.doubtnut.com/l/_pou94dLiqUQT
https://dl.doubtnut.com/l/_RBlHQ6YGyYjT


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि A तथा B कोई दो घटानाएँ  है, तब P(A B) का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∩

P( ¯̄̄A)P(¯̄̄B)

1 − P (A) − P (B)

P (A) + P (B) − P (A ∩ B)

P (B) − P (A ∩ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_RBlHQ6YGyYjT
https://dl.doubtnut.com/l/_L0LfUvzz2yN2
https://dl.doubtnut.com/l/_fMTm15HVPaFD


8. यदि P(A)= ,P(B) =  व P(A B) = , तब A व Bहैं

A. परस्पर अपवर्जी

B. स्वतन्त्र व परस्पर अपवर्जी

C. स्वतन्त्र

D. A पर निर्भर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1/3 1/2 ∪ 5/6

9. P(A) =  और P(B) =  दिया गया है। यदि A और B परस्पर अपवर्जी

घटनाएँ  हो, तो P(A या B) ज्ञात कीजिए।

A. 

3

5

1

5

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_fMTm15HVPaFD
https://dl.doubtnut.com/l/_OKyA3RYq94Hm


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3

5

4
5

1

5

10. यदि E और F घटनाएँ  इस प्रकार हैं कि P(E) = , P(F) =  और P(E

और F)= , तो ज्ञात कीजिए (i) P(E या F) (ii) P (E नहीं और F नहीं).

A. 

B. 

C. 

1

7

1

2
1

8

,
1

8
7
8

,
5

8

3

8

,
1

7

6

7

https://dl.doubtnut.com/l/_OKyA3RYq94Hm
https://dl.doubtnut.com/l/_SgzwMZUx4FMB


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

,
2

7

8

7

11. एक पाठशाला की कक्षा XI के  40% विद्यार्थी गणित पढ़ते हैं और 30%

जीव विज्ञान पढ़ते हैं। कक्षा के  10% विद्यार्थी गणित और जीव विज्ञान दोनों

पढ़ते हैं। यदि कक्षा का एक विद्यार्थी यादृच्छया चुना जाता है, तो प्रायिकता

ज्ञात कीजिए कि वह गणित या जीव विज्ञान पढ़ता होगा

A. 0.5

B. 0.6

C. 0.65

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_SgzwMZUx4FMB
https://dl.doubtnut.com/l/_Zqw8yBKjgS8J


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. एक संस्था के  कर्मचारियों में से 5 कर्माचारियों का चयन प्रबंध समिति के

लिए किया गया हैं । पाँच कर्मचारियों का ब्यौरा अग्रलिखित हैं : 

 

इस समूह से प्रवक्ता पद के  लिए यादृच्छया एक व्यक्ति का चयन किया गया

। प्रवक्ता के  पुरुष या 35 वर्ष से अधिक आयु का होने की क्या प्रायिकता हैं ?

A. 

B. 

4
5

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_Zqw8yBKjgS8J
https://dl.doubtnut.com/l/_hhcCbSx9MRFw


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3

5

13. यदि P(A B) = , , P(A B) =  व P(A) = , तब निम्न में से

कौन-सा कथन सत्य है?

A. A व B स्वतन्त्र घटनाएँ  हैं

B. A व B

C. P(A) = P(B)

D. इनमें से कोई नहीं

∩
1

3
∪

5

6

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_hhcCbSx9MRFw
https://dl.doubtnut.com/l/_Me311UTWY8xw


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि A व B स्वेच्छ घटनाएँ  हैं, तब

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

उत्तर देखें

P (A ∩ B) ≥ P (A) + P (B)

P (A ∪ B) ≤ P (A) + P (B)

P (A ∩ B) = P (A) + P (B)

https://dl.doubtnut.com/l/_Me311UTWY8xw
https://dl.doubtnut.com/l/_MUpvzOTyImym
https://dl.doubtnut.com/l/_eLVOWJGlXkj9


15. एक प्रयोग में 3 परस्पर अपवर्जी तथा सम्पूर्ण घटनाएँ  A, B तथा C हैं।

यदि P(A) = 2P(B) = 3P(C), तब P(A) का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

11

2

11

3

11

6

11

16. यदि किसी परीक्षा में A के  असफल होने की प्रायिकता 0.2 है, जबकि B

के  असफल होने की प्रायिकता 0.3 है या तो A या B के  असफल होने की

प्रायिकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_eLVOWJGlXkj9
https://dl.doubtnut.com/l/_fKLKNaEfBuO7


A. 

B. 0.5

C. 

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

> .5

≤ .5

17. घटनाओं A तथा B में से कम-से-कम किसी एक के  घटने की प्रायिकता

0.6 है, यदि A और B के  एकसाथ घटित होने की प्रायिकता 0.2 है, तो

 है

A. 0.4

P( ¯̄̄A) + P(¯̄̄B)

https://dl.doubtnut.com/l/_fKLKNaEfBuO7
https://dl.doubtnut.com/l/_R3ja7ZbXLr18


B. 0.8

C. 1.2

D. 1.6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि एक प्रयोग की दो घटनाएँ  A व B इस प्रकार हैं कि P(A) = 0.2

P(B) = 0.45, तब P(A B) का उच्चिष्ठ मान है

A. 0.2

B. 0.5

C. 0.63

∩

https://dl.doubtnut.com/l/_R3ja7ZbXLr18
https://dl.doubtnut.com/l/_GKOd3DJRr8FY


D. 0.25

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. एक व्यक्ति व उसकी पत्नि दो पदों के  लिए एक साक्षात्कार देते हैं। व्यक्ति

के  चयनित होने की प्रायिकता  व उसकी पत्नी के  चयनित होने की

प्रायिकता  है, तब कम-से-कम एक के  चयनित होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

1/5

1/7

9

35

12

35

2

7

11

35

https://dl.doubtnut.com/l/_GKOd3DJRr8FY
https://dl.doubtnut.com/l/_D8UChhhqnPw9


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. दो परस्पर अपवर्जी घटनाएँ  A व B इस प्रकार हैं कि P(A) = 0.45 व

P(B) = 0.35, तब P(A B) का मान है

A. 

B. 0.8

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∩

63

400

63

200

https://dl.doubtnut.com/l/_D8UChhhqnPw9
https://dl.doubtnut.com/l/_W5mofEZ7WMlL


प्रश्नावली स्तर 2 के वल एक विकल्प सही है

1. तीन विभिन्न व्यक्तियों को तीन विभिन्न पत्र लिखे गए हैं तथा तीन लिफाफों

पर पते भी लिखे गए हैं। बिना पतों को देखे पत्रों को लिफाफों में रखा जाता

है। सभी पत्रों के  सही लिफाफों में नहीं रखे जाने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/2

1/3

1/6

5/6

https://dl.doubtnut.com/l/_4t1xboH9qtD0
https://dl.doubtnut.com/l/_IVtTTIKelmLd


2. प्रथम 100 प्राकृ तिक संख्याओं में से एक प्राकृ तिक संख्या को यादृच्छया

चुना जाता है।  होने की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x + > 50
100

x

1

10

11

50

11

20

3. यदि 0, 1, 3, 5 और 7 अंकों द्वारा 5000 से बड़ी चार अंकों की संख्या का

यादृच्छया निर्माण किया गया हो, तो पाँच से भाज्य संख्या के  निर्माण की क्या

प्रायिकता है, जब 

https://dl.doubtnut.com/l/_IVtTTIKelmLd
https://dl.doubtnut.com/l/_AC12axU85Ccl


(I) अंकों की पुनरावृत्ति नहीं की जाए। 

(ii) अंकों की पुनरावृत्ति की जाए।

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

,
30

83

3

8

,
34
83

1

8

,
33

83

3

8

4. एक थैले में 8 लाल तथा 5 सफे द रंग की गेंदें हैं। तीन गेंदें यादृच्छया

निकाली जाती हैं। इस बात की प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि 

https://dl.doubtnut.com/l/_AC12axU85Ccl
https://dl.doubtnut.com/l/_XFQYKqPqhd8R


I. सभी तीनों गेंदें सफे द रंग की हैं। III. एक गेंद लाल रंग की है और दो गेंद

सफे द रंग की हैं।

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

I II III
5

143

29

143
40

143

I II III
5

143
28

143
40

143

I II III
7

143
28

143
40

143

5. 80 विद्यार्थियों की एक कक्षा में 25 लड़की तथा 55 लड़के  हैं। यदि इनमें

से 10 अमीर तथा शेष गरीब हैं तथा 20 बुद्धिमान भी हों, तो बुद्धिमान अमीर

लड़की चुने जाने की प्रायिकता होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_XFQYKqPqhd8R
https://dl.doubtnut.com/l/_PKtmlYUsj20r


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5

128

25

128

5

512

6. तीन आलोचकों द्वारा एक पुस्तक की समीक्षा की गई। समीक्षा के  पश्चात्

पुस्तक की असमर्थन की स्थिति क्रमश: 5:2, 4:3 तथा 3:4 है। पुस्तक के

समर्थन में आलोचकों की प्रायिकता है

A. 
35

49

https://dl.doubtnut.com/l/_PKtmlYUsj20r
https://dl.doubtnut.com/l/_4Sa4iiE5KIJE


प्रश्नावली स्तर 2 एक से अधिक विकल्प सही हैं

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

125

343

164
343

209

343

1. यदि दो घटनाएँ  A तथा B इस प्रकार हों कि P(A) =  तथा P(B) =

हो, तो

A. 

B. 

3

4

5

8

P (A ∪ B) ≥ 3/4

P (A ∩ B) ≤ 1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_4Sa4iiE5KIJE
https://dl.doubtnut.com/l/_Q7v1SdYo7G10


C. 

D. 

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

3/8 ≤ P (A ∩ B) ≤ 5/8

3/8 ≥ P (A ∩ B) ≤ 5/8

2. 50 वर्ष की आयु के  व्यक्ति के  60 वर्ष जीवित रहने की प्रायिकता 0.83

तथा 45 वर्ष की आयु वाले व्यक्ति के  55 वर्ष जीवित रहने की प्रायिकता

0.87 है, तब

A. दोनों के  जीवित रहने की प्रायिकता 0.7221 है

B. दोनों के  जीवित रहने की प्रायिकता 0.7221 है

C. कम-से-कम एक के  जीवित रहने की प्रायिकता 0.8230 है

https://dl.doubtnut.com/l/_Q7v1SdYo7G10
https://dl.doubtnut.com/l/_G6DVA8etCSOE


D. दोनों के  जीवित रहने की प्रायिकता 0.6320 है

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

3. एक घटना के  घटित होने के  प्रायिकता, दूसरी घटना के  घटित होने के

प्रायिकता का वर्ग है। लेकिन प्रथम घटना का प्रतिकू ल संयोगानुपात, दूसरी

घटना के  प्रतिकू ल संयोगानुपात का घन है। घटनाओं के  घटित होने के

अवसर हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

P1 = 1/9

P1 = 1/16

P2 = 1/3

P2 = 1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_G6DVA8etCSOE
https://dl.doubtnut.com/l/_KQMqpqY4Sccx


प्रश्नावली स्तर 2 श्रृंख्लावृद्ध बोधक प्रकार

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

1. वस्तुनिष्ठ प्रश्न पत्र में प्रत्येक 10 प्रश्नों के  दो खण्ड है 'खण्ड 1' में प्रत्येक प्रश्न

के  5 विकल्प तथा उनमें से के वल एक विकल्प सही है तथा 'खण्ड'2' में 4

विकल्प है उनमें एक से अधिक विकल्प सही है तथा इस खण्ड में उन प्रश्नों

के  अंक दिए जाते जिनके  सभी सही विकल्प चुनता है 'खण्ड 1' में प्रत्येक

प्रश्नों के  लिए अंक 1 तथा 'खण्ड 2' के  लिए अंक 3 है। (कोई भी ऋणात्मक

अंक नहीं है) 

यदि एक आवेदक अनुमान से प्रयास करके  के वल दो प्रश्नों को हल करता है

एक प्रश्न 'खण्ड 1' से तथा एक 'खण्ड 2' से हो, तो दोनों प्रश्नों में उसका स्कोर

होने की प्रायिकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_KQMqpqY4Sccx
https://dl.doubtnut.com/l/_97SsTX4y7t18


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

74/75

1/25

1/15

1/75

2. वस्तुनिष्ठ प्रश्न पत्र में प्रत्येक 10 प्रश्नों के  दो खण्ड है 'खण्ड 1' में प्रत्येक प्रश्न

के  5 विकल्प तथा उनमें से के वल एक विकल्प सही है तथा 'खण्ड'2' में 4

विकल्प है उनमें एक से अधिक विकल्प सही है तथा इस खण्ड में उन प्रश्नों

के  अंक दिए जाते जिनके  सभी सही विकल्प चुनता है 'खण्ड 1' में प्रत्येक

प्रश्नों के  लिए अंक 1 तथा 'खण्ड 2' के  लिए अंक 3 है। (कोई भी ऋणात्मक

https://dl.doubtnut.com/l/_97SsTX4y7t18
https://dl.doubtnut.com/l/_ewIyq9nDJVjk


अंक नहीं है) 

यदि एक आवेदक अनुमान के  द्वारा कु ल 4 प्रश्नों को हल करने का प्रयास

करता है तो उसके  10 अंक का स्कोर होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1/15(1/15)3

4/5(1/15)3

1/15(14/15)3

3. वस्तुनिष्ठ प्रश्न पत्र में प्रत्येक 10 प्रश्नों के  दो खण्ड है 'खण्ड 1' में प्रत्येक प्रश्न

के  5 विकल्प तथा उनमें से के वल एक विकल्प सही है तथा 'खण्ड'2' में 4

https://dl.doubtnut.com/l/_ewIyq9nDJVjk
https://dl.doubtnut.com/l/_dBMpss84AUgJ


विकल्प है उनमें एक से अधिक विकल्प सही है तथा इस खण्ड में उन प्रश्नों

के  अंक दिए जाते जिनके  सभी सही विकल्प चुनता है 'खण्ड 1' में प्रत्येक

प्रश्नों के  लिए अंक 1 तथा 'खण्ड 2' के  लिए अंक 3 है। (कोई भी ऋणात्मक

अंक नहीं है) 

इस प्रश्न पत्र में अनुमान द्वारा सभी प्रश्नों के  उत्तर देने पर 40 से कम स्कोर

आने की प्रायिकता है।

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1/75)10

1 − (1/75)10

(74/75)10

https://dl.doubtnut.com/l/_dBMpss84AUgJ


प्रश्नावली स्तर 2 दृढ़कथन कारण प्रकार

1. खण्ड में दिए गए प्रश्न में वक्तव्य I (दृढ़कथन) तथा वक्तव्य II (वक्तव्य) दिए

हैं। प्रत्येक प्रश्न के  चार विकल्प (a), (b), (c) व (d) हैं जिनमें से के वल एक

ठीक है। 

वक्तव्य I 20 व्यक्ति एक पंक्ति में बैठे  हैं। जिनमें से दो व्यक्तियों को यादृच्छया

चुना जाता है। दो व्यक्तियों के  एकसाथ न होने की प्रायिकता 0.7 है। 

वक्तव्य II यदि A एक घटना हो, तो 

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

P( ¯̄̄A) = 1 − P (A)

https://dl.doubtnut.com/l/_zYTQzTPgVqQG


D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. वक्तव्य I यदि A तथा B दो घटनाएँ  इस प्रकार हों कि  तथा

 तब  

वक्तव्य II  

तथा

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है।

P (A) =
1

2

P (B) = ,
2

3
≤ P (A ∩ B) ≤

1

6

1

2

P (A ∪ B) <  max {P (A), P (B)}

P (A ∩ B) ≥ min {P (A), P (B)}

https://dl.doubtnut.com/l/_zYTQzTPgVqQG
https://dl.doubtnut.com/l/_letK5X806HkL


C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. वक्तव्य I यदि A, B, C तीन परस्पर स्वतन्त्र घटनाएँ  हों, तो A तथा

 भी स्वतन्त्र होंगी। 


वक्तव्य II यदि दो घटनाएँ  A तथा B स्वतन्त्र होंगी, यदि

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण है।

B ∪ C

P (A ∩ B) = P (A). P (B)

https://dl.doubtnut.com/l/_letK5X806HkL
https://dl.doubtnut.com/l/_jAYfy9RdM7dC


B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. वक्तव्य I 52 पत्तों की गड्डी में से एक इक्का या बादशाह निकालने की

प्रायिकता  है। 

वक्तव्य II दो घटनाएँ  A तथा B जो परस्पर अपवर्जी नहीं हैं, के  लिए 

2/13

P (A ∪ B) = P (A) + P (B) − P (A ∩ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_jAYfy9RdM7dC
https://dl.doubtnut.com/l/_rsbyR17ZLK0y


प्रश्नावली स्तर 2 विगत वर्षो के  प्रश्न

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rsbyR17ZLK0y


1. एक बैग की 9 गेंदों में से तीन लाल, चार नीली तथा दो हरी हैं। बिना

पुर्नस्थापना के  तीन गेंद यादृच्छया निकाली जाती है। तो अलग-अलग रंग की

गेंद होने की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. `(1)/(21)

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

3

2

7

2

23

https://dl.doubtnut.com/l/_PxS0C4vdKNZK


2. एक पासे को फें का जाता है। 3 से अधिक संख्या प्राप्त करने की घटना A

है। माना 5 से कम संख्या प्राप्त करने की घटना B है, तब P(A D) है

A. 

B. 

C. 0

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∪

1/3

3/5

3. दो वायुयान I तथा II एक लक्ष्य पर बारी-बारी बम गिराते हैं। पहले तथा

दूसरे वायुयान के  सही लक्ष्य पर बम डालने की प्रायिकता क्रमश: 0.3 व 0.2

https://dl.doubtnut.com/l/_fkRmaGNeejMr
https://dl.doubtnut.com/l/_3yL8qjmMb6kZ


हैं। दूसरा वायुयान तभी बम गिराएगा, यदि पहले वायुयान का लक्ष्य चूक

जाता है। दूसरे वायुयान द्वारा लक्ष्य को सही भेदने की प्रायिकता है

A. 0.14

B. 0.2

C. 0.7

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि A तथा B दो घटनाएँ  इस प्रकार हों कि P(A B) = , P(A B)

= = तथा P( ) =  , जहाँ , A की पूरक घटना है, तो A तथा B

∪
1

6
∩

¯̄̄A
1

4
¯̄̄A

https://dl.doubtnut.com/l/_3yL8qjmMb6kZ
https://dl.doubtnut.com/l/_cQ6gGcJUV47E


प्रारंभिक प्रश्नावली 1

A. A तशा B परस्पर अपती तथा स्वतन्त्र घटनाएँ  हैं

B. स्वतन्त्र लेकिन समसम्भावी नहीं

C. समसम्भावी लेकिन स्वतन्त्र नहीं

D. समसम्भावी तथा परस्पर अपवर्जी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. 100 पत्तो पर 1 से 100 तक की संख्याएँ  लिखी गई है यादृच्छया चुने गए

पत्ते पर 5 का अंक होने की प्रायिकता है

A. 
1

100

https://dl.doubtnut.com/l/_cQ6gGcJUV47E
https://dl.doubtnut.com/l/_uHF6Ou6iZmpc


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9

100

19

100

2. दो पासो को एक के  बाद एक यादृच्छया उछाला जाता है प्रथम पास पर

दूसरे पास की अपेक्षा छोटी संख्या होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

1

2

7
18

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_uHF6Ou6iZmpc
https://dl.doubtnut.com/l/_EabbWbdjSJe1


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5

12

3. 25 कारो की पंक्ति में दोनों किनारे छोड़कर ड्रा ईवर एक कार कड़ी करता

है। जब वह लौटा , तो देखा की 10 स्थान रिक्त है , ड्रा ईवर की कार के  दोनों

पडोसी स्थानों के  खली होने की प्रयिता होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

9

92

15

92

21

92

27
92

https://dl.doubtnut.com/l/_EabbWbdjSJe1
https://dl.doubtnut.com/l/_3zyPNUtMnL9D


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. तीन पासो की उछाल में 10 का योग आने की प्रायिकता होगी।

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

6

1

8

1

9

https://dl.doubtnut.com/l/_3zyPNUtMnL9D
https://dl.doubtnut.com/l/_ZaRVnw3Bbzjw
https://dl.doubtnut.com/l/_GdGiZcUceOFG


5. घटना A का अनुकू ल संयोगानुपात  है तो उसके  घटित होने की

प्रायिकता …………... होगी ।

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

a : b

≤ P (B) ≤
1

6

1

3

≤ P (B) ≤
1

3

1

2

≤ P (B) ≤
1

12

3

4

6. क्लास मीटिं ग में अध्यापक द्वारा टेस्ट के  घोषणा की प्रायिकता  है। यदि

कक्षा का एक छात्र दो बार अनुपस्थित रहता है तो एक विद्यार्थी के  कम - से -

कम एक टेस्ट में अनुपस्थित रहने की प्रायिकता होगी

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_GdGiZcUceOFG
https://dl.doubtnut.com/l/_qqgZYQoPQOWg


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7/25

9/25

16/25

24/25

7. यदि दो घटनाएँ  तथा इस प्रकार हो की 

तथा  हो , तो  का मान है

A. 

B. 

P (A) = 0.3P (B) = 0.4

P(A ∩ BC)0.5 P( )
B

A ∪ BC

0.20

0.25

https://dl.doubtnut.com/l/_qqgZYQoPQOWg
https://dl.doubtnut.com/l/_TlzB0gkDMiqQ


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0.30

0.35

8. टीम A,B तथा C के  जितने की प्रायिकता क्रमशः तथा  है , तो

उनमे से एक टीम के  जितने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

,
1

4

1

6

1

8

71
192

11

24

23

24

https://dl.doubtnut.com/l/_TlzB0gkDMiqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_xRopRARC5MTA


प्रारंभिक प्रश्नावली 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. एक बॉक्स में 6 सफ़े द तथा 4 काली गेंदे है।इस बाक्स में से एक गेंद

यादृच्छया निकाली जाती है। गेंद के  सफ़े द होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

3/5

5/3

1/7

1/8

https://dl.doubtnut.com/l/_xRopRARC5MTA
https://dl.doubtnut.com/l/_i505xtPyAvox


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. एक आदमी द्वारा लक्ष्य भेदने की प्रायिकता 1/5 है। 10 शॉट्स में एक शॉट

हिट होने की प्रायिकता होगी। इनमे से कोई नहीं

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1 − ( )
10

4

5

1

510

1 −
1

510

https://dl.doubtnut.com/l/_i505xtPyAvox
https://dl.doubtnut.com/l/_ugF3YEpHjmWO


3. एक यादृच्छिक चर का प्रायिकता वितरण निम्न है 

 


तब a का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1/81

2/82

5/81

7/81

https://dl.doubtnut.com/l/_2rxd62MMAuwh


4. एक द्विपद वितरण सममित है यदि एक प्रयोग में सफल होने की

प्रायिकता p हो , तो

A. 

B. 

C. 

D. , जहाँ 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

p <
1

2

p >
1

2

p =
1

2

p < q q = 1 − p

5. माध्य 6 तथा प्रसरण 4 वाला द्विपद वितरण होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_cKyC6feTr0BG
https://dl.doubtnut.com/l/_TUdN7hMV0jdy


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

( + )
18

2

3

1

3

( + )
181

2

1

2

( + )
18

4

5

1

5

6. यदि खराब वोल्ट की प्रायिकता  हो , तो 400वोल्टो के  वितरण का

माध्य तथा मानक विचलन है

A. 30,3

B. 40,5

0.1

https://dl.doubtnut.com/l/_TUdN7hMV0jdy
https://dl.doubtnut.com/l/_V5IjkDFutrbe


C. 30,4

D. 40,6

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. एक आदमी द्वारा लक्ष्य भेदने की प्रायिकता  है। वह 5 बार प्रयास

करता है , तो टारगेट के  कम - से - कम 3 बार हिट होने की प्रायिकता होगी |

A. 

B. 

C. 

D. 

3

4

291

364

371
464

471
502

459
512

https://dl.doubtnut.com/l/_V5IjkDFutrbe
https://dl.doubtnut.com/l/_FvuL4h63oIIl


प्रश्नावली स्तर 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. संतरों के  एक डिब्बे का निरीक्षण उसमें से तीन संतरों का यादृच्छया बिना

प्रतिस्थापित किए हुए निकाल कर किया जाता है । यदि तीनों निकाले गए

संतरे अच्छे हों तो डिब्बे की बिक्री के  लिए स्वीकृ त किया जाता है अन्यथा

अस्वीकृ त कर देते हैं। एक डिब्बा जिसमें 15 संतर हैं जिनमें से 12 अच्छे व 3

खराब संतरे है के  बिक्री के  लिए स्वीकृ त होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

12

15

11

14

https://dl.doubtnut.com/l/_FvuL4h63oIIl
https://dl.doubtnut.com/l/_bvEPoAjTjLK8


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10

13

44
91

2. एक पासे पर 1,2,3 लाल रंग से और 4,5,6 हरे रंग से लिखे गए हैं। इस

पासे को उछाला गया। मान लें A घटना संख्या सम है और B घटना संख्या

लाल रंग से लिखी गई है को निरूपित करते है। क्या A और B स्वतंत्र है?

A. स्वतंत्र

B. परतंत्र

C. परस्पर अपवर्जी

https://dl.doubtnut.com/l/_bvEPoAjTjLK8
https://dl.doubtnut.com/l/_1LjLUPXQHWQl


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. माना A तथा B स्वतंत्र घटनाएँ  है और  तथा 

और P ( A नहीं या B नहीं ) क्या A और B स्वतंत्र

घटनाएँ  है ?

A. स्वतंत्र

B. परतंत्र

C. परस्पर अपवर्जी

D. इनमे से कोई नहीं

P (A) =
1

2

P (B) =
7
12

=
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_1LjLUPXQHWQl
https://dl.doubtnut.com/l/_CH3y9zMmrfRD


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. दो गेंदे एक बॉक्स से बिना प्रतिस्थापित किए निकाली जाती है | बॉक्स में

10 काली और 8 लाल गेंदे है तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए (i) दोनों गेंदे लाल

हों (ii) प्रथम काली एवं दू सरी लाल हों (iii) एक काली तथा दूसरे लाल हों |

A. और 

B. और 

C. और 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

,
16

81

20

81
40
81

,
40
81

20

81

16

81

,
20

81

16

81
40
81

https://dl.doubtnut.com/l/_CH3y9zMmrfRD
https://dl.doubtnut.com/l/_LRf9uleQ3siX


वीडियो उत्तर देखें

5. एक विशेष समस्या को A और B द्वारा स्वतंत्र रूप से हल करने की

प्रायिकताएं  क्रमशः  और  हैं। यदि दोनों स्वतंत्र रूप से समस्या हल

करने का प्रयास करते हैं। तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि 

(i) समस्या हल हो जाती है 

(ii) उनमें से तथ्यतः कोई एक समस्या हल कर लेता है।

A. और

B.  और 

C.  और 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

1

2

2

3

1

4

1

2

1

4

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_LRf9uleQ3siX
https://dl.doubtnut.com/l/_CYPxz6ynVe8d


6. दो घटनाएँ  A और B परस्पर स्वतंत्र कहते है , यदि

A. A और B परस्पर अपवर्जी है।

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P (A' ∩ B' ) = [1 − P (A)][1 − P (B)]

P (A) = P (B)

P (A) + P (B) = 1

7. किसी महाविद्यालय में प्रवेश चाहने वाले A तथा B दो अभ्यर्थी हैं। A के

चुने जाने की प्रायिकता 0.7 है तथा दोनों में से के वल एक के  चुने जाने की

https://dl.doubtnut.com/l/_CYPxz6ynVe8d
https://dl.doubtnut.com/l/_GDK1nv85OKQX
https://dl.doubtnut.com/l/_1karoECvtm0J


प्रायिकता 0.6 है। B के  चुने जाने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.1

0.3

0.5

0.25

8. एक थैले में 4 लाल और 4 काली गेंदे है और एक अन्य थैले में 2 लाल

और 6 काली गेंदे है | दोनों थैलों में से एक को यादृच्छया चुना जाता है और

उसमें एक गेंद निकाली जाती है जो कि लाल है | इस बात की क्या प्रायिकता

है कि गेंद पहले थैले से निकाली गई है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_1karoECvtm0J
https://dl.doubtnut.com/l/_hUdhjKYec32r


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

3

4

2

3

9. यदि 2 कोटि के  एक सारणिक के  सभी अवयव शून्य या एक हो तो

सारणिक का धनात्मक मान होने की क्या प्रायिकता है। (मान लीजिए की

सारणिक के  प्रत्येक अवयव स्वतंत्र रूप से चुने जा सकते हैं तथा प्रत्येक की

चुने जाने की प्रायिकता  है।)

A. 

1

2

3

16

https://dl.doubtnut.com/l/_hUdhjKYec32r
https://dl.doubtnut.com/l/_d3Unbt85qS7t


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5

16

15

16

10. एक इलेक्ट्रॉ निक एसेंबली के  दो सहायक निकाय A और B है | पूर्ववर्ती

निरिक्षण द्वारा निम्न प्रायिकताएँ  ज्ञात है : 

P(A के  असफल होने की ) =0.2 

P( B के  अके ले असफल होने की ) = 0.15 

P (A और B के  असफल होने की ) = 0.15 

तो, निम्न प्रायिकताएँ  ज्ञात कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_d3Unbt85qS7t
https://dl.doubtnut.com/l/_WdBOMImTEWJG


(i) P (A असफल जबकि B असफल हो चुकी हो ) 

(ii) P ( A के  अके ले असफल होने की )

A. और 

B. और 

C.  और 

D.  और 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.2 0.02

0.2 0.03

0.5 0.03

0.5 0.05

11. यदि  तब , निम्न में से कौन सही है ?

A. 

P( ) > P (A)
A

B

P (B/A) < P (B)

https://dl.doubtnut.com/l/_WdBOMImTEWJG
https://dl.doubtnut.com/l/_EVu5sxCG7GF8


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∩ B) < P (A)P (B)

P (B/A) > P (B)

P (B/A) = P (B)

12. 52 पत्तो की गद्दी में से एक के  बाद एक चार पत्ते बिना प्रतिस्थापन किया

निकाले गए। चारो पत्तो के  बादशाह होने की प्रायिकता है ? इनमे से कोई

नहीं

A. 

B. 

1

725

1

125

https://dl.doubtnut.com/l/_EVu5sxCG7GF8
https://dl.doubtnut.com/l/_gfsRO0qzrUE6


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

2025

13. दस सिक्के  एक साथ उछाले जाते हैं। कम से कम 8 चित प्राप्त होने की

प्रायिकता क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

1

128

1

256

7
128

3

256

https://dl.doubtnut.com/l/_gfsRO0qzrUE6
https://dl.doubtnut.com/l/_7oQYYqEgkAxd


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. एक प्रयोग में दो पासो को उछाला जाता है। ज्ञात कीजिये की घटनाएँ  A

तथा B जो इस प्रकार परिभाषित है। 

 

जहाँ (x,y) एक प्रतिदर्श बिं दु  है।

A. परतंत्र है

B. स्वतंत्र है

C. परस्पर अपवर्जी

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

A = {(x, y) : x + y = 11}, B = {(x, y) : x ≠ 5}

https://dl.doubtnut.com/l/_7oQYYqEgkAxd
https://dl.doubtnut.com/l/_sKNOmCk57D6Q


वीडियो उत्तर देखें

15. तीन प्रयासों की एक श्रेणी दो सफलताएँ  प्राप्त करने की प्रायिकता , 9 x

तीन सफलताएँ  प्राप्त करने की प्रायिकता के  समान है , तब प्रत्येक सफलता

की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1/2

1/3

1/4

3/4

https://dl.doubtnut.com/l/_sKNOmCk57D6Q
https://dl.doubtnut.com/l/_Ke2qmwcmgYWP
https://dl.doubtnut.com/l/_Sf0mTVx4F1jU


16. प्रथम 100 प्राकृ तिक संख्याओं से एक प्राकृ तिक संख्या को यादृच्छिक

रूप से चुना जाता है  की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

< 0
(x − 20)(x − 40)

x − 30

1

50

3

50

3

25

7
25

17. स्वतंत्र घटनाओ  के  लिए  जहाँ 

 तब किसी भी घटना के  न घटने की प्रायिकता होगी

A1, ……An P (Ai) =
1

i + 1

I = 1, 2, …. , n

https://dl.doubtnut.com/l/_Sf0mTVx4F1jU
https://dl.doubtnut.com/l/_wXkjIwOvTyGE


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n((n + 1))

(
n − 1

(n + 1)

1

(n + 1)

n + { }
1

(n + 1)

18. यदि दो घटनाएँ  A तथा B इस प्रकार है की

 तथा  तब 

का मान है

A. 

P (A' ) = 0.3, P (B) = 0.4 (A ∩ B' ) = 0.5

P( )
B

A ∪ B'

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_wXkjIwOvTyGE
https://dl.doubtnut.com/l/_b70yGisXHnGi


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

5

3

5

2

5

19. N व्यक्तियों के  एक समूह में कम - से - कम दो व्यक्तियों का

समान जन्मदिन होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

( > 365)

1 −
(365) !

(365 − N) !(365) !

− 1
(365)N (365) !

(365 − N) !

1 −
(365)N (365) !

(365!N) !

https://dl.doubtnut.com/l/_b70yGisXHnGi
https://dl.doubtnut.com/l/_EEn8ISdHJ8pm


D. 

Answer: D

उत्तर देखें

1 −
(365) !

(365 − N) !(365)N

20. माना E तथा F दो स्वतंत्र घटनाएं  हैं। E तथा F दोनों के  घटित होने की

प्रायिकता 1/12 है तथा E तथा F दोनों के  घटित न होने की प्रायिकता 1/2

है। तब,

A. 

B. 

C. 

D. 

P (E) = , P (E) =
1

3

1

4

P (E) = , P (F ) =
1

2

1

6

P (E) = 1, P (F ) =
1

12

P (E) = , P (F ) =
1

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_EEn8ISdHJ8pm
https://dl.doubtnut.com/l/_98Ct8cd6rlwZ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि 1 से 100 तक संख्या में से पूर्णांक m तथा n यादृच्छया चुने जाते है

तो संख्या  के  5 से विभाजित होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7m + 7n

1

4

1

2

1

8

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_98Ct8cd6rlwZ
https://dl.doubtnut.com/l/_V1xMMVNeqJyu


22. समुच्चय  से यादृच्छिक रूप

से तीन प्राकृ तिक संख्याएँ  ली जाती है तब चुनी गई संख्याओं का समांतर

माध्य होने की प्रायिकता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = {x ∣ 1 ≤ x ≤ 100, x ∈ N}

1

12

1

15

1

40

39

40

https://dl.doubtnut.com/l/_eLLUgZT2AOwJ


23. ज्ञात कीजिये यदि  और 

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B) 2P (A) = P (B) =
5

13

P( ) =
A

B

2

5

11

26

3

26

5

26

24. एक सिक्के  को तीन बार उछाला गया है E : अधिकतम दो पट F : कम -

से - कम दो पट तब का मान हैP( )
E

F

https://dl.doubtnut.com/l/_GDqgPIHkH8XR
https://dl.doubtnut.com/l/_3OykZXsam37A


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

7

6

7

1

7

3

7

25. एक पासे को तीन बार उछाला गया है 

E: तीसरी उछाल पर संख्या 4 प्रकट होना 

F : पहली दो उछालो पर क्रमशः 6 तथा 5 प्रकट होना तब  का

मान है

A. 

P( )
E

F

1

36

https://dl.doubtnut.com/l/_3OykZXsam37A
https://dl.doubtnut.com/l/_jxWvUYkdZzde


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5

6

5

36

1

6

26. एक काले और एक लाल - पासे को उछाला गया है 

(i) पासो पर प्राप्त संख्याओं का योग 9 होने की सप्रतिबन्ध प्रायिकता ज्ञात

कीजिये। यदि यह ज्ञात हो की काले पासे पर 5 प्रकट हुआ है। 

(ii) पासो पर प्राप्त संख्याओं का योग 8 होने की सप्रतिबन्ध प्रायिकता ज्ञात

कीजिये। यदि यह ज्ञात हो की लाल पासे पर प्रकट संख्या 4 से कम है

A. ,
1

9

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_jxWvUYkdZzde
https://dl.doubtnut.com/l/_JWLAm5kpy7pj


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

,
1

6

1

9

,
1

6

2

3

,
2

9

1

6

27. एक पासे को उछाला गया है। घटनाओ

और  के  लिए। तथा

के  मान है और इनमे से कोई नहीं

A.  और 

B. और 

E = {1, 3, 5}, F = {2, 3} G = {2, 3, 4, 5}

3

4

1

4

1

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_JWLAm5kpy7pj
https://dl.doubtnut.com/l/_8bRxQ4aKdmkb


C. 0 और 1

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. माना जन्म लेने वाले बच्चे का लड़का या लड़की होना समसंभाव्य है।

यदि किसी परिवार में दो बच्चे है , तो दोनों बच्चो के  लड़की होने की

सप्रतिबन्ध प्रायिकता क्या है ? यदि यह दिया गया है की 

(i ) सबसे छोटा बच्चा लड़की है 

(ii ) कम - से - कम एक बच्चा लड़की है।

A. और 

B. और 

2

3

1

4

1

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_8bRxQ4aKdmkb
https://dl.doubtnut.com/l/_eGgXrNlF3Ruy


C.  और 

D. और 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

3

1

4

1

2

1

4

29. एक पशिक्षक के  पास 300 सत्य/असत्य प्रकार के  आसान प्रश्न 200

सत्य/असत्य प्रकार के  कठिन प्रश्न, 500 बहुविकल्पीय प्रकार के  आसान प्रश्न

और 400 बहुविकल्पीय प्रकार के  कठिन प्रश्नो का संग्रह है। यदि प्रश्नो के

संग्रह से एक प्रश्न यादृच्छया चुना जाता है, तो एक बहुविकल्पीय प्रश्न को

आसान होने कि प्रायिकता क्या होगी ?

A. 

B. 

1.9

2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_eGgXrNlF3Ruy
https://dl.doubtnut.com/l/_aQMoEZrgQusx


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4
9

5

9

30. एक पासे को फें कने के  परीक्षण पर विचार कीजिए | यदि पासे पर प्रकट

संख्या 3 का गुणज है तो पासे को पुनः फे कें  और यदि कोई अन्य संख्या

प्रकट हो तो एक सिक्के  को उछाले | घटना 'न्यूनतम एक पासे पर संख्या 3

प्रकट होना' दिया गया है तो घटना 'सिक्के  पर पट प्रकट होने की सप्रतिबन्ध

प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

A. 0

B. 
7
20

https://dl.doubtnut.com/l/_aQMoEZrgQusx
https://dl.doubtnut.com/l/_xADAkb2ulhon


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3

20

4
5

31. किसी कारखाने में निर्मित 10% बल्ब लाल रंग के  हैं जिन में 2% खराब

हैं यदि एक बल्ब यादृच्छया निकाला जाए, तो उसके  खराब होने की

प्रायिकता निर्धारित कीजिए यदि वह लाल रंग का हो।

A. 

B. 

C. 

1

5

1

3

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_xADAkb2ulhon
https://dl.doubtnut.com/l/_WA0hCjCUqfdh


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2

32. 8 लड़को तथा 4 लड़कियों के  किसी समूह से यादृच्छया 4 विद्यार्थियों

की एक सिमित का चयन किया जाता है। दिया हुआ है की समिति में कम -

से - कम एक लड़की है , तो समिति में ठीक 2 लड़कियों के  होने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

7
99

13

99

14
99

https://dl.doubtnut.com/l/_WA0hCjCUqfdh
https://dl.doubtnut.com/l/_yBWsEP2EqWQZ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. यदि A और B ऐसी घटनाएँ  है की तथा  तो निम्न

में से कौन सत्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A ⊂ B P (B) ≠ 0

P( ) =
A

B

P (A)

P (B)

P( ) < P (A)
A

B

P( ) ≥ P (A)
A

B

https://dl.doubtnut.com/l/_yBWsEP2EqWQZ
https://dl.doubtnut.com/l/_tRHABOw3Ekhs


34. A और B इस प्रकार घटनाएँ  है कि  ज्ञात

कीजिए यदि 

(i) A, समुच्चय B का उपसमुच्चय है 

(ii) 

A. 0 और 1

B. 1 और 0

C. 1 और 1

D. 0 और 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P (A) ≠ O. P (B ∣ A)

A ∩ B = ϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_M0hXr2QwpdP3


35. यदि दो घटनाएँ  A व B इस प्रकार है की 

तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

P (A) > 0, P (B) ≠ 0

P( )
¯̄̄A
¯̄̄B

1 − P( )
A

B

1 − P( )
¯̄̄A

B

1 − P (A ∪ B)

P(¯̄̄B)

P ' (A)

P(¯̄̄B)

36. पत्तो की एक गद्दी में से एक एक करके  निकाले जाते है। पहले पत्ते के

इक्के  के  तथा दूसरे के  रंगीन पत्ते की प्रायिकता जबकि दूसरे पत्ते को

https://dl.doubtnut.com/l/_ZoiGTW0aYJGm
https://dl.doubtnut.com/l/_ZmISOwqg6I3a


निकलने से पहले पत्ते को वापस नहीं रखा जा सकता है , है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

26

5

52

5

221

4
13

37. दो घटनाओ A व B के  लिए यदि व 

 तब

A. A व B स्वतंत्र है

P (A) = P( ) =
A

B

1

4

P( ) =
B

A

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZmISOwqg6I3a
https://dl.doubtnut.com/l/_SQljhSicGMgr


B. 

C. 

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P( ) =
A

B

3

4

P( ) =
B

A

1

2

38. किसी विशेष रोग से सही निदान के  लिए रक्त की जाँच 99% असरदार

है, जब वास्तव में रोगी उस रोग से ग्रस्त होता है | किन्तु 0.5% बार किसी

स्वस्थ व्यक्ति की रक्त जाँच करने पर निदान गलत रिपोर्ट देता है यानी व्यक्ति

को रोग से ग्रस्त बतलाता है | यदि किसी जनसमुदाय में 0.1% लोग उस रोग

से ग्रस्त है तो क्या प्रायिकता है कि कोई यादृच्छया चुना गया व्यक्ति उस रोग

से ग्रस्त होगा यदि उसके  रक्त की जाँच में यह बताया जाता है कि उसे यह

रोग है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_SQljhSicGMgr
https://dl.doubtnut.com/l/_DqbtcZHtOQuk


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11

133

22

133

33

133

39. एक निश्चित कारखाने में तीन मशीनें , क्रमशः 50%,25%

एवं 25% उत्पादन करती है। यह ज्ञात है कि प्रत्येक मशीन  एवं  द्वारा

उत्पादित का 4% टयूब खराब है तथा E_3, द्वारा उत्पादित 5% टयूब खराब

है। यदि किसी दिन के  उत्पादन में से यादृच्छया एक टयूब का चयन किया

जाता है, तो इसके  खराब होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिये।

E1, E2, E3

E1 E2

https://dl.doubtnut.com/l/_DqbtcZHtOQuk
https://dl.doubtnut.com/l/_ATcI2tnjrb0f


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.025

0.125

0.325

0.0425

40. एक बहुविकल्पी प्रश्न का उत्तर देने में एक विद्यार्थी या तो प्रश्न का उत्तर

जानता है या वह अनुमान लगाता है । मान लें कि उसके  उत्तर जानने की

प्रायिकता  है और अनुमान लगाने की प्रायिकता  हैं मान लें कि छात्र के

प्रश्न के  उत्तर का अनुमान लगाने पर सही उत्तर देने की की प्रायिकता  है

3

4

1

4
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_ATcI2tnjrb0f
https://dl.doubtnut.com/l/_y6jiy57CdFdO


तो इस बाद की क्या प्रायिकता है कि कोई छात्र प्रश्न का उत्तर जानता है यदि

यह ज्ञात है कि उसने सही उत्तर दिया है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4
13

5

13

9

13

12

13

41. तीन सिक्के  दिए गए है | एक सिक्के  के  दोनों और चित ही है दू सरा

सिक्का अभिनत है जिसमे चित 75% बार प्रकट होता है और तीसरा

अनभिनत सिक्का है | तीनो में से एक सिक्के  को यादृच्छया चुना गया और

https://dl.doubtnut.com/l/_y6jiy57CdFdO
https://dl.doubtnut.com/l/_b5RXMqrDtLTI


उसे उछाला गया है यदि सिक्के  पर चित प्रकट हो, तो क्या प्रायिकता है कि

वह दोनों चित वाला सिक्का है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

9

4
9

2

3

3

9

42. एक बीमा कं पनी 2000 स्कू टर चालकों, 4000 कार चालाकें  और

6000 ट्रक चालकों का बीमा करती है। दुर्घटनाओं की प्रायिकताएं  क्रमशः

0.01, 0.03 और 0.05 है। बीमाकृ त व्यक्‍तियों (चालकों) में से एक

https://dl.doubtnut.com/l/_b5RXMqrDtLTI
https://dl.doubtnut.com/l/_nkTwGVn5xw6S


दुर्घनाग्रस्त हो जाता है । उस व्यक्‍ति के  स्कू टर चालक होने की प्रायिकता

क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

52

1

26

7
52

3

26

43. एक कारखाने में A और B दो मशीने लगी हैं। पूर्व विवरण से पता चलता

है कि कु ल उत्पादन का 60 प्रतिशत मशीन A और 40 प्रतिशत मशीन B

द्वारा किया जाता है। इसके  अतिरिक्त मशीन A का 2 प्रतिशत और मशीन B

https://dl.doubtnut.com/l/_nkTwGVn5xw6S
https://dl.doubtnut.com/l/_3Cncy3ZpaMR2


का 1 प्रतिशत उत्पादन खराब हैं यदि कु ल उत्पादन का एक ढेर बना लिया

जाता है और उस ढेर से यादृच्छया निकाली गई वस्तु खराब हो, तो इस वस्तु

के  मशीन A द्वारा बने होने की प्रायिकता क्या होगी?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

4

3

4

2

3

44. दो दल एक निगम के  निदेशक मंडल में स्थान पाने की प्रतिस्पर्धा में है |

पहले तथा दूसरे दल के  जितने की प्रायिकताएँ  क्रमशः 0.6 तथा 0.4 है |

https://dl.doubtnut.com/l/_3Cncy3ZpaMR2
https://dl.doubtnut.com/l/_rTwwRNHtXHZA


इसके  अतिरिक्त यदि पहला दल जीतता है तो एक नए उत्पाद के  प्रारंभ होने

की प्रायिकता 0.7 है और यदि दूसरा दल जीतता है तो इस बात की संगत

प्रायिकता 0.3 है इसकी प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि न्य उत्पादन दूसरे दल

द्वारा प्रारम्भ किया गया था

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2

9

1

9

4
9

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_rTwwRNHtXHZA


45. माना एक लड़की एक पासा उछालती है। यदि उसे 5 या 6 की संख्या

प्राप्त होती है, तो यह एक सिक्के  को तीन बार उछालती है और चितों की

संख्या नोट करती है। यदि उसे 1,2,3 या 4 की संख्या प्राप्त होती है, तो वह

एक सिक्के  को एक बार उछालती है और यह नोट करती है कि उसे चित या

पट प्राप्त हुआ। यदि उसे ठीक एक चित प्राप्त होता है, तो उसके  द्वारा उछाले

गए पासे पर 1,2,3 या 4 प्राप्त होने की प्रायिकता क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4
11

2

11

6

11

8

11

https://dl.doubtnut.com/l/_Di1VCylgo63i


46. 52 ताशो की गद्दी से एक पत्ता खो जाता है। शेष पत्तो से दो पत्ते निकाले

जाते है जो ईंट के  पत्ते है। खो गए पत्ते के  ईंट का पत्ता होने की प्रायिकता क्या

है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11

50

2

25

9

50

43
50

https://dl.doubtnut.com/l/_Di1VCylgo63i
https://dl.doubtnut.com/l/_pRSyQKxmK0tF


47. A के  सत्य बोलने की प्रायिकता 4/5 है। एक सिक्का उछाला जाता है A

सुचना देता है की सिक्के  पर शीर्ष आता है। वास्तव में , सिक्के  पर शीर्ष प्राप्त

होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4
5

1

2

1

5

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_D2kcL2elmQlw


48. मान लीजिए किसी रोगी को दिल का दौरा पड़ने का संयोग 40% है |

यह मान लिया जाता है कि ध्यान ओर रोग विधि दिल का दौरा पड़ने के

खतरे को 30% कम कर देता है ओर दवा द्वारा खतरा को 25% कम किया

जा सकता है | किसी भी समय रोगी इन दोनों में से किसी एक विकल्प का

चयन करता है | यह दिया गया है कि उपरोक्त विकल्पों से किसी एक का

चुनाव करने वाले रोगियों से यादृच्छया चुना गया रोगी दिल के  दौरे  से ग्रसित

हो जाता है | रोगी ध्यान ओर योग विधि का उपयोग किए जाने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए |

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

3

29

7
29

14
29

https://dl.doubtnut.com/l/_Kd3Sag3dZMoC


वीडियो उत्तर देखें

49. एक पात्र दो शहरो TATANAGAR या CALCUTTA में से किसी एक

शहर से आया हुआ है | पात्र के  लिफाफे  पर के वल दो क्रमागत अक्षर TA

दिखाई देते है | प्रायिकता ज्ञात कीजिये की पत्र 

CALCUTTA 

TATANAGAR से आया हुआ है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

2

11

5

11

7
11

10

11

https://dl.doubtnut.com/l/_Kd3Sag3dZMoC
https://dl.doubtnut.com/l/_lMbITNkEQtHf


वीडियो उत्तर देखें

50. मान लीजिए कि आपकी जेब में दो सिक्के  हैं जो एक जैसे दिखाई देते हैं

आपको ज्ञात है कि एक सिक्का अनभिनत (न्याय्य) है तथा दूसरे सिक्के  में

दोनों ओर 'चित' (2-headed) है। यदि आप एक सिक्का निकाल कर

उछालते हैं और 'चित' प्राप्त करते हैं, तो इस बात की प्रायिकता क्या है कि

यह सिक्का न्याय्य है?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

4

1

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_lMbITNkEQtHf
https://dl.doubtnut.com/l/_ynQg4beN96V6


51. एक कम्पनी टेलीविजन बनाने हेतु दो प्लाण्ट रखती है प्लाण्ट I , 70 %

टेलीविजन बनती है तथा प्लाण्टII, 30 % टेलीविजन बनाती हैI प्लाण्ट I में

80% टेलीविजन उच्च क्वालिटी तथा प्लान्ट -II में 90% टेलीविजन को उच्च

क्वालिटी पर रेट किया जाता है। एक टेलीविजन को यादृच्छिक रूप से चुना

जाता है तथा पाया जाता है की यह उच्च क्वालिटी का है इसके  प्लान्ट -II से

होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें

17
50

27
83

3

5

9

83

https://dl.doubtnut.com/l/_ynQg4beN96V6
https://dl.doubtnut.com/l/_WuaocohxrhR6


वीडियो उत्तर देखें

52. एक यादृच्छिक चर का प्रायिकता बंटन नीचे दिया गया है 

 


ज्ञात कीजिये 

(i) k (ii)  


(iii)  (iv) 

A.  और 

B. और 

C. और 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

P(X < 3)

P(X > 6) P(0 < X < 3)

, ,
1

10

3

10

17

100

3

10

, ,
1

10

3

10

3

10

17

100

, ,
17

100

1

10

3

10

3

10

https://dl.doubtnut.com/l/_WuaocohxrhR6
https://dl.doubtnut.com/l/_64KjPXqmNprC


वीडियो उत्तर देखें

53. मान लीजिए दो पांसों को फे कने पर प्राप्त संख्याओं के  योग को X से

व्यक्त किया गया हे | X का प्रसरण और मानक विचलन ज्ञात कीजिए |

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31

6
√

31

6

35

6
√

35

6

17

6
√

17

6

https://dl.doubtnut.com/l/_64KjPXqmNprC
https://dl.doubtnut.com/l/_kFWcLvxIU6y5


54. एक कक्षा 15 में छात्र है जिनकी आयु

14,17,15,14,21,17,9,20,16,18,20,17,16,19और 20 वर्ष है। एक छात्र को इस

प्रकार चुना गया की प्रत्येक छात्र को चुने आने की सम्भावना समान है और

चुने गए छात्र की आयु (X) को लिखा गया गया। यादृच्छिक चर X का

प्रायिकता बंटन ज्ञात कीजिये का X मध्य ,प्रसरण व मानक विचलन भी ज्ञात

कीजिये और

A.  और 

B.  और 

C. और 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17.53, 4.8 2.19

2.19, 4.18 17.53

17, 53, 2.19 4.8

https://dl.doubtnut.com/l/_CZua1wzP09eH


55. किसी असतत यादृच्छिक चर X का प्रायिकता बंटन निम्नलिखित है 

 


C का मान ज्ञात कीजिये। बंटन का मध्य भी ज्ञात कीजिये।

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

10
3.66

1

20
2.66

1

15
3.33

https://dl.doubtnut.com/l/_CZua1wzP09eH
https://dl.doubtnut.com/l/_blAIagGFbom9


56. किसी सिक्के  को तीन बार उछलने पर प्राप्त 'चित ' की संख्या का

प्रसरण तथा मानक विचलन निर्धारित कीजिये। और

A. और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√3

2

3

4

3

4

√3

2

9

4

3

2

1

2

1

√2

57. एक पासे के  खेल में, एक खिलाड़ी एक पासे के  प्रत्येक फें क के  लिए 1

रुपये की हिस्सेदारी का भुगतान करता है। उसे 5 रुपये मिलते हैं यदि पासा

https://dl.doubtnut.com/l/_6adlNqyZF3Ey
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTNsidpv5Ffg


3 दिखाता है, रु  2 मिलते हैं यदि पासा 1  या  6 दिखाता है। थ्रो की लंबी

श्रंखला में प्रति थ्रो प्रति खिलाड़ी का अपेक्षित लाभ क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.50

0.20

0.70

0.90

58. यादृच्छिक चर X के  लिए  व तब चर X

की V(x) है

E(X) = 3 E(X)2 = 11

https://dl.doubtnut.com/l/_ZTNsidpv5Ffg
https://dl.doubtnut.com/l/_JJZtLtdipnxh


A. 8

B. 5

C. 2

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

59. पासो के  एक जोड़े 4 बार उछाला जाता है। यदि पासो पर प्राप्त अंको का

समान होगा एक सफलता मानी जाती है , तो 2 सफलताओ की प्रायिकता

ज्ञात कीजिये।

A. 
25

128

https://dl.doubtnut.com/l/_JJZtLtdipnxh
https://dl.doubtnut.com/l/_1saz1MiElhjL


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13

216

25

216

11

128

60. एक थैले में 10 गेंदे है जिनमे से प्रत्येक पर 0 से 9 तक के  अंको में से

एक अंक लिखा है। यदि थैले से 4 गेंदे लगातार पुनः वापस रखते हुए

निकाली जाती यही तो इसका क्या प्रायिकता है की उनमे से किसी भी गेंद

पर अंक 0 न लिखा हो ?

A. 

B. 

( )
2

9

10

( )
39

10

https://dl.doubtnut.com/l/_1saz1MiElhjL
https://dl.doubtnut.com/l/_Ozc3nOmwrSjJ


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )
49

10

( )
5

9

10

61. एक सत्य -असत्य प्रकार के  20 प्रश्नो वाली परीक्षा में माना की एक

विद्यार्थी एक अपक्षपाती सिक्के  की उछाला कर प्रत्येक प्रश्न का उत्तर

निर्धारित करता है यदि पासे पर चित प्रकट हो , तो वह प्रश्न का उत्तर 'सत्य '

देता है और यदि पट प्रकट हो , तो असत्य लिखता है। इसकी प्रयिता ज्ञात

कीजिये की वह कम - से - कम दो प्रश्नो का सही उत्तर देता है।

A. 

B. 

( )
20

(.20 C12 + .20 C13 + ... + .20 C20)
1

2

( )
10

(.20 C11 + .20 C12 + …. + .20 C20)
1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ozc3nOmwrSjJ
https://dl.doubtnut.com/l/_AaPqFsQSqSKC


C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
20

(.20 C11 + .20 C12 + .... + .20 C20)
1
2

62. माना X का बंटन द्विपद बंटन है तब अधिकतम प्रायिकता

वाला परिणाम है और

A. और X = 6

B. X = 3

C. X =0

D. X=6

B(6, )
1
2

X = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_AaPqFsQSqSKC
https://dl.doubtnut.com/l/_6MgLX3FRX7Wf


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

63. एक बहु विकल्पीय परीक्षा में 5 प्रश्न है जिनमे प्रत्येक के  तीन संभावित

उत्तर है इसकी क्या प्रायिकता है की एक विद्यार्थी के वल अनुमान लगाकर

चार या अधिक प्रश्नो के  सही उत्तर दे देगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3

343

1

243

25

243

11

243

https://dl.doubtnut.com/l/_6MgLX3FRX7Wf
https://dl.doubtnut.com/l/_Zejjap7kbZi9


प्रश्नावली स्तर 2

वीडियो उत्तर देखें

64. एक बॉक्स में 100 बल्ब है जिसमे 10 त्रुटियुक्त है 5 बल्ब के  नमूने में से

, किसी भी बल्ब के  त्रुटियुक्त न होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10− 1

( )
5

1
2

( )
59

10

9

10

https://dl.doubtnut.com/l/_Zejjap7kbZi9
https://dl.doubtnut.com/l/_lgt6Gr0wVOI7


1. एक आदमी द्वारा सिक्के  को उछालने पर शीर्ष आने की स्थिति में 2 अंक

मिलते है जबकि पुच्छ आने की स्तिथि में 1 अंक मिलता है , तो ठीक 6 अंक

प्राप्त होने की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21

32

23

32

41
64

43
64

https://dl.doubtnut.com/l/_Ph3BA2OSuAA6


2. यदि S = {1,2, 3, 4, 5, 6}, तब फलनों F: , में एक फलन को

यादृच्छया चुना जाता है। इस फलन के  आच्छादक फलन होने की प्रायिकता

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

S → S

5

324

7
324

5

162

5

81

https://dl.doubtnut.com/l/_XLhLtviBKHWL


3. A तथा B एक रिंग के  सापेक्ष 10 अन्य व्यक्तियों के  साथ खड़े है , यदि ये

यादृच्छिक रूप में व्यवस्थित है , तब A तथा B के  बीच ठीक 3 व्यक्ति होने

की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

11

2

11

3

11

1

12

https://dl.doubtnut.com/l/_aVLitHkQxfng


4. यदि वास्तविक संख्या इस प्रकार है की

 के  लिए यादृच्छिक रूप से इनमे

से 5 संख्याएँ  लेनी है , तब 5 संख्याओं में के  बीच होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x1, x2, …. . , x50, 50

xr < xr+ 1, r = 1, 2, 3, …. , 49

x20

.20 C2 × .30 C2

.50 C2

.30 C2 × .19 C2

.50 C2

.19 C2 × .31 C2

.50 C5

https://dl.doubtnut.com/l/_G41BNqwfU4lI


5. 52 पत्तो की ताश की गड्डी से A द्वारा दो पत्ते यादृच्छया निकले जाते है।

और पुनः वापस गद्दी में रख दिए जाते है अब , B द्वारा दो पत्ते यादृच्छया

निकाले जाते है। उनके  द्वारा निकाले गए पत्तो में से एक उभयनिष्ठ पत्ता होने

की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25

546

50

663

25

663

25

640

https://dl.doubtnut.com/l/_CuJOFOcVZ3h0


6. एक यादृच्छिक प्रयोग में यदि असफलता की तीन गुना सफलता प्राप्त

होती है यदि प्रयोग 5 बार किया जाता है तब कम - से - कम चार बार

अनुकू ल होए की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1053

2048

1003

2048

1203

2048

https://dl.doubtnut.com/l/_fyNU0Z0xcAeW


7. एक भारतीय तथा चार ,अमेरिकन तथा उनकी पत्नियाँ यादृच्छिक रूप से

एक गोल मेज पर बैठे  हुए है , तब भारतीय आदमी के  अपनी पत्नी के  संगत

बैठने की सप्रतिबन्ध प्रायिकता जबकि प्रत्येक अमेरिकन आदमी अपनी पत्नी

के  संगत है , है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

2

5

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_kaLoQHunsU9h


8. समुच्चय  से यादृच्छिक रूप से

तीन प्राकृ तिक संख्याएँ  ली जाती है तब चुनी गई संख्याओं का समांतर माध्य

होने की प्रायिकता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = {x ∣ 1 ≤ x ≤ 100, x ∈ N}

.77 C2

.100 C3

.
.25 C2

.100 C3

.74 C72

.100 C97

.75 C2

.100 C3

https://dl.doubtnut.com/l/_WZjQfGVzr55f


9. एक बहु - विकल्पीय प्रश्न के  चार विकल्पों में से एक या एक से अधिक

विकल्प सही है। एक प्रतियोगी को सभी सही उत्तर लगाने पर अंक प्राप्त

होते है , प्रतियोगी ने उत्तर यादृच्छया लगाने का फै सला किया है , यदि उसे

प्रश्न का उत्तर देने के  तीन अवसर दिए जाते है तब उस प्रश्न पर अंक प्राप्त

होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1/3

2/3

1/5

2/15

https://dl.doubtnut.com/l/_wmoKFXtNXb6n
https://dl.doubtnut.com/l/_o0uRmEP55b3W


10. तीन विभिन्न व्यक्तियों को तीन विभिन्न पत्र लिखे गए हैं तथा तीन

लिफाफों पर पते भी लिखे गए हैं। बिना पतों को देखे पत्रों को लिफाफों में

रखा जाता है। सभी पत्रों के  सही लिफाफों में नहीं रखे जाने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/2

1/3

1/6

5/6

11. 7 सफे द गेंद तथा 3 काली गेंद एक पंक्ति में यादृच्छिक रूप से है। दो

काली गेंदे संगत न होने की प्रायिकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_o0uRmEP55b3W
https://dl.doubtnut.com/l/_HANvYJDBdvN8


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

7
15

2

15

1

3

12. दिया है  तथा  माना (x,y)की घटना A

समीकरण को संतुष्ट करती है तथा की घटना B समीकरण 

 को संतुष्ट करती है , तब

A. 

x ∈ [0, 1] y ∈ [0, 1]

y2 ≤ x (x, y)

x2 ≤ y

P (A ∩ B) =
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_HANvYJDBdvN8
https://dl.doubtnut.com/l/_xUyEj4PhOSKC


B. A,B सम्पूर्ण है

C. A,B परस्पर अपवर्जी है

D. A,B स्वतंत्र है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. 10 सेब , 6 व्यक्तियों में यादृच्छिक रूप से बाँटे जाते है , कम - से - कम

एक को कोई सेब न मिलने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

6

143

.14 C3

.15 C5

137
143

https://dl.doubtnut.com/l/_xUyEj4PhOSKC
https://dl.doubtnut.com/l/_h8zE8GN9vckJ


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

135

143

14. एक द्वितीय कर्म का सारणिक अंको 1 तथा  का प्रयोग करके

यादृच्छया लिखा जाता है , तो सारणिक का मान अशून्य होने की प्रायिकता

होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

−1

1

2

3

8

5

8

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_h8zE8GN9vckJ
https://dl.doubtnut.com/l/_anLxmoUa1SSh


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि E और F घटनाएं  इस प्रकार है कि  और 

, तब

A. E का घटित होने  F का घटित होना

B. F का घटित होना  का घटित होना

C. E का घटित न होना का घटित न होना

D. उपरोक्त में से कोई ही

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P (E) ≤ P (F )

P (E ∩ F ) > 0

⇒

⇒ F

⇒ F

https://dl.doubtnut.com/l/_anLxmoUa1SSh
https://dl.doubtnut.com/l/_GUSYlcd9CsIB


16. संख्याओं  अंकित पत्तो में से यादृच्छिक रूप से एक

पत्ता चुना जाता है। एक घटना को घटित होना माना जाता है , यदि पत्ते पर

अंकित संख्या के  अंको का गुणनफल 16 है। यदि प्रत्येक बार पुर्नस्थापना के

साथ यह प्रक्रिया 5 बार दोहराई जाती है तब घटना के  ठीक तीन बार बार

घटित होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

00, 01, 02, ....99

.5 C3( )
2

( )
3

3

100

97

100

.5 C3( )
3

( )
23

100
97
100

.5 C3( )
3

( )
30.3

100

9.7

100

10(0.03)3(0.97)2

https://dl.doubtnut.com/l/_NY2d7rLly3eJ
https://dl.doubtnut.com/l/_HjZcnFuqR7rN


17. एक छात्र के  गणित , भौतिकी व रसायन में पास होने की प्रायिकता

क्रमशः व  है इन विषयो में से , कम - से - कम एक विषय में पास होने

की सम्भावना 75 % है , कम - से - कम दो विषयो में पास होने की

सम्भावना 50 % है तथा ठीक दो विषयो में पास होने की सम्भावना 40 %

है। निम्न में से कौन - सा सम्बन्ध सही है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

α, β γ

α + β + γ =
19

20

α + β + γ = 27/20

αβγ = 1/10

αβγ = 1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_HjZcnFuqR7rN


18. एक सिक्के  को बार - बार उछाला जाता है। A और B को एकान्तर क्रम

में 30 का पुरस्कार जीतने के  लिए सिक्का उछालने को बुलाया जाता है। जो

सही उछालता है वह पुरस्कार प्राप्त करता है A प्रारम्भ करता है , तब निम्न

की प्रत्याशा सही है

A. A की Rs 10

B. B की Rs 10

C. A की Rs 20

D. B की Rs 20

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uhw227HgJI5l


19. एक घटना के  पहले प्रयास में घटित होने की प्रायिकता ज्ञात है तब n

प्रयासों में से ठीक x बार घटित होने की प्रायिकता होगी ,

जहाँ 

P= घटना के  घटित होने की प्रायिकता 

p = घटना के  घटित न होने की प्रायिकता 

अब के  प्रसार में  वां पद है जिसका

प्रसार घटना के  क्रमशः  बार घटित होने को निरूपित करता

है। 

अन -अभिनत सिक्के  को 6 बार उछाला जाता है अधिकतम 4 शीर्ष प्राप्त

होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

.n Cxq
n−x. px

(q + p)n .n Cxq
n−xpx, (x + 1)

0, 1, 2, .... , n

19

144

125

144

17
144

https://dl.doubtnut.com/l/_NQ6Rr64W11PA


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18

144

20. एक घटना के  पहले प्रयास में घटित होने की प्रायिकता ज्ञात है तब n

प्रयासों में से ठीक x बार घटित होने की प्रायिकता होगी ,

जहाँ 

P= घटना के  घटित होने की प्रायिकता 

p = घटना के  घटित न होने की प्रायिकता 

अब के  प्रसार में  वां पद है जिसका

प्रसार घटना के  क्रमशः  बार घटित होने को निरूपित करता

है। 

एक आदमी प्रायिकता के  साथ एक कदम आगे बढ़ता है तथा प्रायिकता के

.n Cxq
n−x. px

(q + p)n .n Cxq
n−xpx, (x + 1)

0, 1, 2, .... , n

https://dl.doubtnut.com/l/_NQ6Rr64W11PA
https://dl.doubtnut.com/l/_go6Qet4smamB


साथ एक कदम पीछे हटता है कदम चलने के  बाद उसके  प्रारंभिक स्थान से

ठीक कदम आगे होने की प्रायिकता क्या होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

69888

58

5377

58

5378

58

5378

58

21. एक घटना के  पहले प्रयास में घटित होने की प्रायिकता ज्ञात है तब n

प्रयासों में से ठीक x बार घटित होने की प्रायिकता होगी ,

जहाँ 

.n Cxq
n−x. px

https://dl.doubtnut.com/l/_go6Qet4smamB
https://dl.doubtnut.com/l/_SI5ihucx4gPd


P= घटना के  घटित होने की प्रायिकता 

p = घटना के  घटित न होने की प्रायिकता 

अब के  प्रसार में  वां पद है जिसका

प्रसार घटना के  क्रमशः  बार घटित होने को निरूपित करता

है। 

अन -अभिनत सिक्के  को 6 बार उछाला जाता है अधिकतम 4 शीर्ष प्राप्त

होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(q + p)n .n Cxq
n−xpx, (x + 1)

0, 1, 2, .... , n

7
64

57
64

21

52

11

32

https://dl.doubtnut.com/l/_SI5ihucx4gPd


22. माना A तथा B दो घटनाएं  हैं जिनके  लिए  व 

 हो तब 


वक्तव्य I  


वक्तव्य II 

A. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है , वक्तव्य II सत्य है

Answer: A

यो दे खें

P (A) =
3

5

P (B) =
2

3

≤ P (A ∩ B) ≤
4
15

3

5

≤ P( ) ≤
2

5

A

B

9

10

https://dl.doubtnut.com/l/_SI5ihucx4gPd
https://dl.doubtnut.com/l/_VSAzseT1r2FI


वीडियो उत्तर देखें

23. माना एक समीकरण निकाय निम्न है ,

 


 


वक्तव्य I 

समीकरण निकाय का अद्वितीय हल होने की प्रायिकता  है। 


वक्तव्य II समीकरण निकाय के  संगत हल होने की प्रायिकता 1 है।

A. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II असत्य है

ax + by = 0

cx + dy = 0, a, b, cd ∈ {0, 1}

3/8

https://dl.doubtnut.com/l/_VSAzseT1r2FI
https://dl.doubtnut.com/l/_giipXk6B58CM


D. वक्तव्य I असत्य है , वक्तव्य II सत्य है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. प्रथम 100 प्राकृ तिक संख्याओं में एक प्राकृ तिक संख्या को चुना जाता है

वक्तव्य I  होने की प्रायिकता 0.69 है। 


वक्तव्य II A एक घटना है, तब 

A. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है

> 0
(x − 10)(x − 50)

x − 30

0 < P (A) < 1

https://dl.doubtnut.com/l/_giipXk6B58CM
https://dl.doubtnut.com/l/_g7YqpTGPLieN


C. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है , वक्तव्य II सत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. खण्ड में दिए गए प्रश्न में वक्तव्य I (दृढ़कथन) तथा वक्तव्य II (वक्तव्य)

दिए हैं। प्रत्येक प्रश्न के  चार विकल्प (a), (b), (c) व (d) हैं जिनमें से के वल

एक ठीक है। 

वक्तव्य I 20 व्यक्ति एक पंक्ति में बैठे  हैं। जिनमें से दो व्यक्तियों को यादृच्छया

चुना जाता है। दो व्यक्तियों के  एकसाथ न होने की प्रायिकता 0.7 है। 

वक्तव्य II यदि A एक घटना हो, तो P( ¯̄̄A) = 1 − P (A)

https://dl.doubtnut.com/l/_g7YqpTGPLieN
https://dl.doubtnut.com/l/_4PMGXYGxTl56


A. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है , वक्तव्य II सत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. वक्तव्य I 12 सिक्कों को उछालने पर 5 हैड आने की प्रायिकता 7 हैड

आने की प्रायिकता के  बराबर है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_4PMGXYGxTl56
https://dl.doubtnut.com/l/_Nn6mAtKJus7p


प्रश्नावली विगत वर्षो के  प्रश्न

वक्तव्य II  या r + s =n तथा एक प्रयास में P(H)

= P(T)

A. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है , वक्तव्य II सत्य है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

nCr = nCs ⇒ r = s

https://dl.doubtnut.com/l/_Nn6mAtKJus7p


1. एक बहु -विकल्पीय परीक्षा में 5 प्रश्न है। प्रत्येक प्रश्न में तीन विकल्प है

जिनमे से ठीक एक सही है। विद्यार्थी द्वारा अनुमान लगाकर 4 या अधिक

सही उत्तर देने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17

35

3

35

11

35

10

35

https://dl.doubtnut.com/l/_4kPiGGr3Olrh


2. में से तीन संख्याओं को यादृच्छया चुना जाता है ,

जिनमे अधिकतम 6 है , तो उनमे निम्नतम 3 होने की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

{1, 2, 3, …. .8}

3

8

1

5

1

4

2

5

3. 5 स्वतंत्र बरनौली प्रयोग की सफलता की प्रायिकता p है। यदि कम - से -

कम एक के  असफल होने की प्रायिकता  से कम या बराबर है , तो p
31

32

https://dl.doubtnut.com/l/_TGk1Z3UjjUiD
https://dl.doubtnut.com/l/_1K7WsUluzoNg


स्थित है

A. में

B. में

C. में

D. में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( , ]
3

4

11

12

[0, ]
1

2

( , 1]
11

12

( , ]
1

2

3

4

4. एक द्विपद बंटन में यदि कम - से - कम एक सफलता

की प्रायिकता  के  बराबर या बड़ी है , तब 

A. 

B(n, p = )
1

4
9

10
n ≥

1

log10 4 − log10 3

https://dl.doubtnut.com/l/_1K7WsUluzoNg
https://dl.doubtnut.com/l/_tldRGNoLuXA5


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

log10 4 + log10 3

9

log10 4 − log10 3

4

log10 4 − log10 3

5. संख्याओं अंकित 50 टिकटों में से टिकट

यादृच्छिक रूप से चुनी जाती है , तब चयनित टिकट पर अंको का योग 8 की

यह ज्ञात है की अंको का गुणनफल शून्य है , की प्रायिकता है

A. 

B. 

00, 01, 02, …. , 49

1

14

1

7

https://dl.doubtnut.com/l/_tldRGNoLuXA5
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5IGrGBQYlgh


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5

14

1

50

https://dl.doubtnut.com/l/_Z5IGrGBQYlgh

